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Fegyházra ítélt orvos.
Tízezer munkás bérharca.

Az öngyilkos joghallgató utolsó levele, 
itrei éli nyilatkozata.

A kelet-ázsiai bonyodalom,
Budapest, január lő.

A háború veszedelme most már teljesen el­
hárítottnak tekinthető, ha ugvan igaz az, hogy a 
cár újévi beszédjében tényleg kijelentette, hogy 
egész befolyását latba veti a béke fenfartása 
érdekében. Melyik orosz kormány volna az, 
amely a cár akaratával dacolni merne. Ha a 
cár a háborút nem akarja, akkor nem lesz há­
ború s ha a cár ezt az elhatározását hivatalo­
san és nyilvánosan ki is jelenti, akkor az orosz 
kormány huszonnégy óra alatt lefúj minden 
harci készülődést és másik huszonnégy óra 
alatt megtalálja a Japánnal való modus vi­
vendi t.

Ha tehát alábbi értesülésünk megfelel a való­
ságnak, akkor a japán-orosz konfliktus legalább 
ez idő szerint és pedig jó időre elintéződnek te­
kinthető s el lehetünk rá készülve, hogy a Ion­
forrásokból a kardesörtetés és puskaropogtatás 
nehány napon belül kimarad.

Mai távirataink a következők:
N«w York. ián. 15.

Szentpétervári távirat szerint a cár a téli pa­
lotában az újévi fogadtatás alkalmával kijelen­
tette, hocy eqész bejoli/dsrít érvéni/esiteni ah ar jn 
arra nézve, hogtj fenlartassék a béke a idvol 
Keleten.

London, jan. 15.
A Reufor-ügynökség jelenti Ncw-Yorkból: Ja­

pán Detroittmn egy Norfolk közelében bán vakut 
bíró cégtől (Virginia) 1/0,000 tonna szenet vett.

London, jan. 15.
A külügyi hivatal Pnrter tábornok nagykövettől 

. ábel-táviratot kap ff, amelyben jelenti, hogv a ha­
talmak közös akciót terveznek a béke biztosítására. 
A hatalmak nyomást akarnak gyakorolni Japánra. — 
A külügyi hivatalhoz érkezett direkt jelentések sze­
rint a háború kikerülhetetlen, ha Oroszország nem 
enged.

London, január 15.
Söul hó] táviratozzék, hogy a helyőrsóg köve­

teli az idegenek lemészárlását. Az amerikai követ 
elrendelte, hogy nők és gyermekek ne menjenek 
az utcára. A Pascal francia hadihajó 100 /uniti 
lalonasáqot es ríqi/nkat számított partra. A 
francia követ ra akarta venni a este zárt, hogy

vonuljon vis«za a követségre. A hangulat na­
gyon izgatott s a legcsekélyebb alkalom a há­
ború kitörésére vezethet.

Z ndülés egy fogházban.
Budapest, januar lő.

Lembergböl táviratozzak, hogv az ottani fog­
házban a loglyok között zendülés támadt. Két 
fegycnc meg akart szökni, de megakadályozták 
őket a menekülésben A többi fogoly erre meg­
támadta az őröket. Xagvobb katonai segítséggel 
sikerült csak a zavargást elnyomni.

niszterelnölc ur eme nyilatkozatai dacára szabadjon 
a félreértések lehető elkerülése vésett, melvek jó- 
ideje jelentékeny szerepet játszanak, itt a bizottság 
előtt álláspr ntomat ismételten körülírnom, hogy 
ezúton ismét köztndoniásra lusson. Magától év- 
tető, hogy a hadügvmin;szterre nézve csak a 
ogérvénves kiegyezés! törvények lehetnek mérték­

adók. Hisz céhük és határozataik világosan le van­
nak téve az 1857. XII. törvénycikkben. (A hadügy­
miniszter olvassa a törvény szövegét.) Majd beszé­
dét a következőképpen folytatja: Ezekből tisztára 
kiviláglik az az álláspont, met vet a közős hadügy­
miniszternek el kell foglalnia. Tisztelnie kell és meg 
kel! őriznie egyrészről Magyarországnak és mellék- 
országainak állammgi és benső adminisztratív ön­
állóságát, másfelől a monarchia biztonságának és 
tovább való fennállásának életfeitctelmt. Lehetséges, 
hogy expozém egyik vagy másik kifejezésének kü­
lönböző nyelveken különböző értelem adható. Ezt 
azonban méltányosan nem lehet okul venni arra 
nézve, hogy- szándékaimat gyanúsítsák és ezzel együtt 
beszédem egyes helyeit az ősszelüggésböl kiragad­
lak és vádakat kovácsoljanak.

Fegyházra ítélt orvos.
Budapest, január 15.

A lapok törvényszéki rovataiban az utóbbi évek­
ben sáriin sz re pelt egy előkelő családból származó, 
de könnyelműsége következtében teljesen el züllött 

atal orvosnak, dr. Formáqqi Győzőnek neve. A 
-■ Ív o ti büntetőtörvényszék gyors egymásutánban 

Ítélte el hamis tannzás, sikkasztás és csalás 
bűntetteiért dr. Formágyi Győzőt, akire a börtön 
csak jó hatással lehetett, mert iszákos természete 
miatt már annyira sül ved t volt, hogy lakása sem 
volt. Az elzüllőtt orvosra kiszabott különböző sza­
badságvesztés büntetések már mind jogerőre emel­
kedtek s most a büntetőtörvényszék ma ezen bün­
tetéseket összesítve, dr. Formági/i Győzőt 3 évi és 
0 havi feqvhazhnntctés el sújtotta. Ez a büntetés 
lí)02. évi február hő 7. napjától kezdődik ugyan, de 
ezen időig a bíróság az elszenvedett vizsgálati fog­
ságból 10 hónapot kitöltöttnek vett.

Pitreich nyilatkozata.
Becs. ián. 15.

Az osztrák delegáció költségvetési bizottsága ma 
délelőtt ülést tartott. Az ülés kiemelkedő momen­
tuma volt Pitreich közős hadügyminiszter beszéde, 
melyben Tisza beszédére válaszolt és c kővetkező 
nyilatkozatot tette:

Mielőtt áttérnék a sok. újból felmerült kérdésre 
való válaszolásra, szabadion visszatérnem expo­
zémra, első sorban azért, mert Magyarországban 
nekem elv dolgokat impntá’tnk. amelyeket el nem 
hallgathatok. Egy an már n magyar miniszterelnök 
ur, ki intenciómat ismeri, ügyet a képviselöház- 

helyes világ'1'',- bn helyezte és különösen ki­
emelte, hogv o knd ere vonatkozó akut kérdé­
seket c< 'dús beton,ii s o'iuponthól világitottam 
me- é- (..-•.otívá a távol ekszik tő'em Miirgyuror- 
sz ig Ia. ogj liv \ elének ív. a rnagyat államnyelvnek 
bármely módon I .eioly. - ölni akaró--a. A magyar mi-

Rudapest, január 15. 
, A képviselőház legközelebb holnap délelőtt 
I 10 órakor tart ülést, melyen a Teleki Sá.ndor 
; gróf lemondása folvfán megüresedett jogyzni 
j állást s több megüresedett bizottsági tagságok 
I töltenek be választás utján. Napirendre vart 
j tűzve még az ujoncmegajánlási javaslat

A tisz'viselők pct'éka a főrendiházban. Az
állami tisztviselők pótlékára v n1 tkozó törvénv'avas- 
latot a képviselöbáz elnöksége átküklötte a főrendi­
ház elnökségének s a főrendiházban azonnal intéz­
kedtek, hogy a törvényjavaslat mielőbb plenáris tár­
gyalás alá vétethessék. A főrendiház pénzügyi bizott­
sága már ma délben összeült, hogv a lőrvénvjavas­
latot tárgyalás alá vegye. Ezen az ülésen tárgyalják 
a főrendiház számadásait és a főrendiház tisztvise­
lőinek adandó fizetési pótlék kérdését is. A kép­
viselőházi tisztviselők a pótlékot még a múlt év 
utolsó napjaiban meek >'ták a főrendiházban azon* 
ban a dolog csak most log elintézést nyerni. A ple­
náris ülés, amely az államtisztviselők fizetéspóilékára 
vonatkozó törvényjavaslatot tárgyalja, a jövő hét 
elején lesz • az ülés nap a még nincs megállapítva.

A király személye kö üli miniszter. A bécsi 
Allgemeine Correspondonz közli: Beavatott he­
lyen biztosra veszik, hogy gróf Khnen-Héder- 
vdrif volt miniszterelnököt február vége felé 
kinevezik ő felsége szeméivé körüli miniszterré. 
Gróf Khuen-Hédervárv c hó 20-ikán üdülés végett 
Egyiptomba utazik s a jövő hónap vége felé tér 
vissza. A volt miniszterelnök az uralkodónak 
egyenes kívánságára fogadja el a miniszterséget.

A tapolcai választás. A Magyar Távirat 
Iroda tapolcai tudósítója fentartja az a hírét, 
hogy Pék János képviselőjelölt amellett, hogy 
Ugron-pártinak vallja magát, szocialista izü be­
szédeket tart. Úgy Pók Janos, mint kísérője. 
Békéik sxoeirtlisy.tikus beszédekkel izgatják n 
népet. Egy későbbi távirat jelenti: Békefit a 
dombóvári járás főszolgabírója szociálisztikus 
izgatások miatt tiz napi elzárásra ítélte. Békefi 
a büntetés clöl megszökött, mire a főszolgabíró­



MAGYARSÁG 28. szám:

i-T elrendelte köröztctését és ennek folytán ma 
a csen d őrség elfogta és a Tapolcán elköve­
tett izgat ( ok miatt is fogságba helyezték.

Az „önérzetes“ magyarok.
Budapest, január 15.

Lakájnak lenni lehet jó és hasznos dolog, de 
n lakájság sohasem tartozott azon állások közé, 
amelyekről az emberek csak némi tisztelettel is 
szoktak megemlékezni. Hitvány és megvetett 
mesterségnek tartották emberemlékezet óla. És 
ez nem is lehetett másképp, mert hát tulajdon­
képpen mi is az a lakáj ? Körülbelül azt a sze­
repet tölti bo a nagyuraknál, amit a kutya a 
szegény embernél. Körülbelül csak, ismételjük, 
mert mig a kutya vesz bátorságot legalább arra, 
hogyha gazdája oldalba rúgja, morog ion, addig 
a lakájnak szó nélkül kell eltűrni ura szeszélyeit. 
De cppen, mint a kutya, úgy lesi gazdája min­
den szempillantását s egész életét arra fordítja, 
hogy kiszimatolja annak jó és rossz kedvét, 
hogy azután ahhoz alkalmazza magát. Ezért 
aztán, mint a kutyának, hol jó, hol rossz bánás­
mód jut osztályrészéül. Egyszer csontot kap, 
másszor húst, egyszer ajándékot, másszor pofont 
fiát bizony az ilyen állásra nevelődni kell, mert 
a természet eredetileg minden emberbe bizonyos 
fokú önérzetet olt, ennek pedig a lakájból pusz­
tulnia kell, mert különben nem lesz, nem lehet 
lakáj.

És éppen, mert a magyar emberből soha sem 
lehetett kiölni teljesen az önérzetet, sohasem 
volt jó és kedves lakáj. Annál inkább az osztrák. 
De el is vette mindegyik a maga jutalmát. A 
büszke és önérzetes magyart azóta, mióta a vég­
zet a Habsburgokat ültette a nyakunkba, mindig 
üldözték, mig a szolgalelkü osztrákot örökösen 
dédelgették. Mert nem a férfias hűség kellett az 
uralkodóháznak, hanem a szolgai megalázkodás. 
Erre pedig a magyar nem. vagy csak ritkán volt 
kapható.

Csodálatos azonban, hogy az újabb korban 
szörnyen megpuhult a magyar gerince. Mind 
többun és többen akadnak olyanok, mint aminö 
az Ezopus kutyája volt, hogy inkább viselik nya­
kukon a láncot a koncért, semhogy esetleg kop­
laljanak. de szabadok legyenek, mint ugyancsak 
az Ezopus farkasa. A nyakas magyar szívesen 
beáll udvari lakájnak, csakhogy fényhez, hata­
lomhoz jusson. Egyik ijesztő példája ennek a 
lakájtermészetnek gróf Tisza István, a miniszter­
elnök. Erről az emberről sokan azt hitték újab­
ban, bogy férfi és magyar és imo mai beszéde 
után kisült, hogy alázatos szolgája a császárnak 
cs Pitreich hadügyminiszter urnák. A Kőrberrel 
való viaskodásában önérzetet mulatott, hősként 
szerepelt, de nem azért, mert önérzete és hazája 
iránti kötelessége igy parancsolta, hanem mert 
ura megengedte neki. Jól szemügyre véve a 
dolgot, most úgy tűnik fel ez az egész Körbcr- 
Tisza béka-egér harc, mint mikor a gulyás egy­
másra uszítja kutyáit, mikor aztán már nagyon 
is kezdenek marakodni, rájuk küldi bojtárját, 
hogy ugrassza szét őket ostorával. Az meg is 
teszi, de mert az egyikre haragszik, mindig 
annak a nyaka közé csördiL Az ebek szét is 
válnak és mi történik ? Nem a kiméit, hanem 
az elvert eb somíordál oda a bojtárhoz, ugrán- 
doz körülötte, nyalja a kezét, azért, hogy ne 
bántsa tovább, mig a másik egyszerűen félre áll, 
tudván, hogy úgy sem löszén bántődása.

Jön Pitreich, eiverí Tiszát és Tisza ahelyett, 
hogy szikrázó foggal, mint a sebzett farkas, 
megrohanná, megdicsé r bókol neki, bár meg­
hazudtolja mindazt, i. . -a a nemzeti vív
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mányok dolgában uton-utszélen hirdetett. E 
mellel! keresztül gázol törvényeinken, fittyet 
hány közjogunknak. És mindezt miért ? Hogy 
megtarthassa a hatalmat. És pártja, a hírhedt 
szabadelvű párt, ahelyett, hogy lángba borulna 
arca a szégyentől, még éljennel kíséri vezérét a 
rettenetes megalázkodásra Pitreich ur előtt. Do 
hát az ilyesmihez szokva vagyunk attól a szolga- 
csapattól, de vájjon hol marad a haza és füg­
getlenség szent nevéből élősködő Kossuth-párt"? 
Elvesztette a hangját, hallgat, pedig ugyancsak 
öblös torkokkal rendelkezik. Hanem az a pak­
tum, az a paktum, no meg a mandátum! Undo­
rító látvány.

Am garázdálkodjék tovább Pitreich ur és a 
szoldateszka, most van módja benne. A lakájok 
engedelmesek, féltik a koncot. Csakhogy ne fe­
ledjék el, hogy Magyarországon még önérzetes 
férfiak is teremnek s ha egyszer azok találják 
kezükbe venni a kormány rudját, ugv szét ta­
lálják verni azt a szolgahadat, hogy hírmondó 
sem marad belőlük. És bizony-bizony szüksé­
gük lenne még azokra a szegény bakákra a 
hadügyminiszter urnák, akiket most oly könnye­
dén tömlőére vettet, amiért, keserűségüknek 
hangosa liba n adtak kifejezést, mint azt a min­
denek felett való reglement megengedi, ha a 
sors ugv hozza magával, hogy legény kell a 
gátra. Mert azoknak a szerencsétleneknek ha­
talmas izmai sokkal jobb védői veszedelem 
adtán trónnak, hazának, mint a szolgák éljenző 
üvöltései, bármilyen messzire hallatszassanak 
is el.

Krónika.
Budapest, január 15.

Pitreich beszéde és Tisza válasza foglalkoz­
tatja még mindig a politikai világot A higgad­
tabb politikusok Pitreichot nem tartják Magyar- 
ország iránt elfogultnak, vriev pláne magyarfaló- 
nak, sőt igen méltányos embernek és mindenek 
fölött jó katonának ismerik s épen ezért sokak 
előtt meglepő volt, hogy ily tapintatlan kijelen­
téseket tett. Azt hozzák fel Pitreich mellett, 
hogy ő most csak taktikázott; majd a reformok 
gyakorlati végrehajtásánál meglátjuk, milyen jó 
emberünk nekünk. Hát ha csakugyan taktiká­
zott, akkor nekünk rosszul taktikázott, mert 
oiajat öntött a tűzre, amuiek csak Ausztria 
örülhet. Ami azonban olt jó taktika, itt rossz 
taktika, vagyis egyszerre kel gazdának nem lehet 
szolgálni.

Fennáll tehát nálunk az u helyzet, hogy a két 
ország kormánya egymást állandóan sakkban 
tartja. Aki középen áll, az beszélhet ide vagy oda. 
valahol bizonyosan megtámadják ért«. Pitreich 
ezzel bizonyára előzetesen leszámolt, mikor ki­
jelentéseit tette, most tehát a politikusok Tisza 
felé fordulunk s őt okozzák langyos visszautasí­
tásáért. Annyi bizonyos, hogy a miniszterelnök 
is zsák-uk ában volt a hadügyminiszter ki jelenté­
seivel széniben s ezt a zsákutcát éppen a mi kü­
lönös és szerencsétlen parlamenti viszonyaink ha­
tárolják. A miniszterelnök egyrészt — közvetlenül 
a delegációnál!1 tárgyalások e lőtt nem akart kon- 
fl ktusba keveredm a hadügyminiszterei, kit ö 
jó katonának, jó indulalu embernek . legfeljebb 
gyönge közjogasznak ismer. Ez bizonyára erő­
sen komplikálta volna az amúgy is zavaros po­
litikai helyzetet. Más olda'ró! tekintve a viszo­
nyokat, volt még egy körülmény, mely a minisz­
terelnök kijelentéseit erősen befolyásolta s ez 
az, hogy r miniszterelnöknek lehetetlen volt 
Pitreich közös hadiigyniipiszh " kijelentéseinek 
oly értelmezést adnia, mely a helyzetet még 
jobban kiélesitcttc volna. S ennek a lénynek 
már mélyrehatóbb okai vannak. Az obstrukeió 
mostanában — érezve kimerültségét — görcsö­
sen kapaszkodik minden oly témába, mely életét 
meghosszabbíthatja s amelylyel némi hatást 
remélnek gyakorolni a máris igen fáradt köz­
véleményre. A politikai világ azon tagjai tehát

Szombat, 1904. január IC.

kik a békét már szivük mélyéből óhajtják, for­
mális tétlenségre varrnak kárhoztatva, mert 
ha egynémely esemény ki is hívja kritikájukat — 
hallgatni kénytelenek, vagy még esetleg kisebbí­
teni is a dolog fontosságát, nehogy az éhes 
oInstrukciónak újabb lakomát legyenek kényte­
lenek feltálalni.

Ebben találjuk mi Tisza közömbös feleletének 
némileg mentő moeyarázntát. A miniszterelnök 
— bár a Kötbérnek adott válaszát mérlegelve, 
azt hiszszük, keményebben is meg tudott volna 
felelni a hadügyminiszternek — kertelni volt 
kénytelen, nehogy egy nem rosszhiszemű járat­
lanság reparálása fejében újabb bonyodalmakat 
idézzen elő.

így sül el az obstrukcióna!. minden fegyvere 
visszafelé s még az is bekövetkezik — amint 
máris bekövetkezett — hogy az országon ejtett 
sérelmet a parlament anarchiája által zaklatott 
kormánynak nincs metsző kellőleg reparálni. 
Sőt a mai puskaporos világban még azok a po­
litikailag függetlenebb elemek is kerülik az újabb 
sérelmi tételeket, melyek rendes par’amenti vi­
szonyok között som miesetre se nyugodnának 
bele a dolgok ilyetén elintézésébe. Pedig bizo­
nyos. hogy a szabadelvű pártban is sokan vau­
nak olyanok, akiket, mint bennünket, a Pilreieh- 
ügv elintézése nem elégített ki.

A Pitreieh-iigy foglalkoztatta ma a képviselő- 
házat s felszólalásra késztette Apponyi Albert 
grófot is, kinek napyérdekü fejtegetései őzt az 
áldatlan és politikai munkálkodásunkon újabb 
kölöncként hágó kérdést végérvényesen letár­
gyalták. Apponyi gróf véleménye igen érde­
kesen és jellemzően tükrözte vissza a közhan­
gulatot, mely bár teljesen átérzi azt a sé­
relmet, melyet a hadügyminiszter felfogása 

I okozott, lehetetlennek tartja a mai prog­
resszív viszonyok között az örökös sérelmi 
politika hangoztatását. Apponyi beszédén — búr 
benne volt a Pitreich-féle felfogás kemény é- 
tárgyilagos kritikája — egy gondolat vonult vé­
gig s ez, hogy legyen világosság, lássuk meg 
először az engedményeket teljes világításban s 
azután beszéljünk a sérelmekről. Apponyi a 
maga részéről is kijelentette, hogy ha akkor 
azok az engedmények nem lesznek kielégítők, 
ö is a küzdelem hive lesz. de a munkát el- 
obstruálni, ezt helyesnek nem tarthatja. Apponvi 
gróf fejtegetései még a szabadelvű-párt nagv ré­
szére is kedvező hatást tettek s természetesen 

I csak éppen az obstruálóknak nem tetszettek.
Tisza István válaszában többet, mint Apponyi. 

nem mondott, legfeljebb Pitreich iránt volt el­
nézőbb, ki az udvariasságot maris honorálta. A 
hadügyminiszter — az osztrák delegáció mai 
ülésén — a leglojálisabban nyilatkozott s a diffe 
rondáikat a két nvolv (az osztrák nyelv és a 
magyar nvelv) közti különbségekre hárította, 
vagyis hogy a nemzet és nemzetiség kifejezései 
osztrák nyelven meg nem különböztethetők.

Ezzel tehát a Pitreioh-intermezzo nagyjából 
el van intézve s a politikai világ most teljes ér­
deklődéssel s felcsigázott kritikával várja a ma­
gyar dologé dók üléseit, hol az engedmények leg­
utolsó és vi zavonhatatlnn formájukban fosnak 
szőnyegre kerülni. Ugv lehet s adja Isten, hogy 
akkor majd Pécsben kezdjék szidni Pitreich 
urat, ki jelenleg két meredély között balanszi- 
rozik.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, január /•>.

Ma valóságos ostrom alá vették a háznagyi 
hivatalt a karzati jegyek miatt, mert már tegnap 
hire terjedi, hogy a képviselőim mai ülésen gróf 
Anpongi Albert föl fog szólalni. A nemzeti 
ideálok c forikőlt szellemű vezére, valahányszor 
hangoztatja szavát a nemzeti jogok védelmében, 
mindig ereméin, amire leéli-meröhb jelenség 
uz, hogy ily napon zsúfolásig megtelnek a kar­
zatok hallgatóközönsév Ma is a szebbnél 
szebb női arcok, pazar tüdőitekben lepték el a 
kaizaiokat s a nemes grólot leszüli figyelemmel 
hallgatták, hogy veri vissza a közös hadügy­
minisztert kalandozásaiban a magyar közjog 
teréről.

A mai ülésről szóló tudosita-mik a következő:
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A kénviselőház ülése.
Elnök: Pt'rczel Dezső.
Jegyzők: KsUrháty Kálmán -.-rdf, Szöts Pál és 

fíátkoii László.
Elnök: Az fi lést megnyitja, hitelesítteti a tegnapi 

filés jegyzőkönyvét. Előterjeszti az irományokat. 
Következik napirend szerint az

a joncmeg ajánlás.
Bakonyi Samu: Szándéka volt különben is fel­

szólalni a javaslat ellen, de most, hogv n közös 
hadügyminiszter támadásokat intézett a magyar köz­
jog ellen, a nyelveket a miniszterelnök nemcsak liogv 
vissza nem vert. sőt azonosította magit velők, kettős 
kötelessége, hogy szót emeljen ez ellen.

Boncolás alá veszi a miniszterelnöknek tegnapi 
ikjelentéséf, amelyben a hadügyminiszternek a n m- 
badseregre vonatkozó nyilatkozatát védelmébe vett'.-. 
A miniszterelnök igen jó pedagránsnak bizonyult, 
mikor a német nyelv szűkszavúságának tulajdoní­
totta a on ni iórr» kifejezést. De ez tévedés, mert a 
hadügyminiszter beszédének más részében már a 
»Nationalität» kifejezést haszná'ja, tehát tud fi 
diszlingválni. ha akar. De. hogy a chlopyi hadpa- 
rancsban foglalt néptörzs kifejezés ismétlődött meg 
Pitreich kijelentésében, azt mi sem bizonyitía job­
ban, mint az, hogy a hadfigvtn nisz'nr nyilatkozatá­
ban a német, magyar, cseh és lenzve! titán az 
mind so w il n> is következik. Az a kiváló katona, 
mint aminőnek a hadügyminisztert festette le n mi­
niszterelnök. tudhatná, hogy az osztrák-ma «var had­
sereg két államé s nem a nemzetiségeké. (Zajos 
taps és helyeslés a baloldalon.) Nem fogadja cl a 
is vaslatot.

Gróf Ap^nnyi Albert: Az ujóncmegaiánl.isi javas­
latot, eddigi eljárásához híven, ezúttal is elfogadta. 
Nem is akart bővebben nyilatkozni, de az osztrák 
delegációban történtek késztetik őt arra. hogy az ott 
elhangzott beszédekkel, különösen pedig a hadügy­
miniszter nyilatkozatával foglalkozzék.

Azt hiszi, hogv azok után. amiket a miniszterelnök 
itt a Házban közjogi felfogásáról előadott, vagy az 
osztrákok tévedtek, mikor helyeselték Pitreich nvi- 
’ntkozatát, vagy a miniszterelnök, aki megnyugvás­
sal vette azt.

Rakovszky István: Kossutli is megnyugvással 
vette.

Rákosi Viktor : Az nem igaz. (Nagy zaj)
Anponyi Albert gróf : A miniszterelnöknek igazat 

ad abban, hogy a hadügyminiszter minden szavát 
nem lehet a politikai és ltöz;ogi mérlegre helyezni, 
de viszont ezen engedmény sem lehet határtalan, 
mer1 nem lehet feltételezni egy oly kiváló intelligen­
ciájú és tehetséges emberről, mint a hadügymi­
niszter . . .

Rákosi Viktor: Ez is az cl=6 eset.
Apnonyi Albert gróf: . . . hogy éppen az ellenke­

zőié' mondta annak, amit mondani akar!. .Nem lehet, 
szó nélkül hagyni többek között azt a delin <• ót sem, 
hogy a hadsereg sem n németeké, sem a magyaroké, 
sem más nemzeteké, hanem közfis hadserege az ö.,z- 
szcs nemzeteknek. Az 1807. évi NIL törvénycikk 
11-ik szakasza ezzel szemben világosan elismeri a 
mriggar hadsereg létezését, nmelv az összes had­
sereg kiegészítő vér re. A hadügyminiszter tehát vilá­
gosan a törvény ellen beszélt év beszéde r ak bű 
visszatükrözése az illetékes körök azon fel lógásá­
nak, amelv csak olyan hadsereget ismer, amely a kél 
államban élő összes nemzetiségeknek a hadserege. 
Az osztrákok tehát e v cenlralisztikus iöderalisztikus 
összbirodalom egységes had ve ének fogalmából 
indulnak ki és mindig csak nr v kínnal sikerül egy 
oly modus vivendi! találni, a mr' .* a: - mtűzések- 
nek elejét veszi. Miután ez n folytonos súrlódás nem 
mai keletű, nem i» hibáztat a év e a mostani kor­
mányt, de annyit kér, hogy az egyenetlenségnek ezen 
forrása egyszer már végre el/.ái vs 'k.

A hadügyminisztert informátorai tévedésbe ejtették 
abban is. bogy Deák vagy Andrássy Gyula gróf a 
német szolgálati nyelv érdekében érveltek volna. 
Egyik áilnmférti sem bolygatta n tényleges állapotot, 
annak íenlartásába belenyugodtak lignin, tie nem 
ismeri egv ni van beszédüket sem, amelyben exasse, 
vagy egyáltalában foglalkoztak volna nyelvkér­
déssel.

Tehát már a nyelvkérdésbe sem fedi egymást a 
hadügyminiszternek álláspontja azzal az. álláspont­
tal, amelyhez a szabadelvflpárt proerammjának ösz- 
szeállitásánál én is hozzdjámltam és amely tisztán 
opportumsz'ikus és halasztó a rmészolii.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Opportunísz* 
fikus, de nem halasztó term,szélű 1 (Nagy zaj 
baUelől.i

Báró Kasa Ivor: Annál rosszabb, akkor lemondó 
természetű!

Gróf Apponyi Albert: Akkor legalább merem .1- 
lani, csak e tekintetben nincs egyértelműség a szn- 
badelpü párt tagjainak felfogásában. (V :y van!
balfelol.)

Iránba Oszkár: Változik az idfirő1-id'"reI
Gróf Annonvi Albert: De menjünk tovább. A 

szabadelvű pártnak programmjában előkelő helyet 
foglal e! a magyar honosságú liszteknek visszalépése 
a magyar csapatokhoz.

Nézaük most ezzel szemben a hadügyminiszter ur 
álláspontját (olvassa).

Hát t. képviselőház. auf ein Prineip. Hiszen a 
magyar törvényekben éppen az az elv van kimondva 
(Lgv van! ballelöl.) Lehet aztán arról szó, hogy ezen 
elv aló! lehet hi-onyos kivételeknek helye, ezeket a 
1:1v"*t'1 t s/unban aztán ismét a törvényben kellene 
megáll; j ■ ;, tszemben a hadügyminiszter nr
három kotlától szab ezen elv megvalósításának, 
líüönö: éti a: egységes konkrét átalakításra nézve 
megjegyzést kell tennem, amelv abban áll. hogy mi 
ezzel az egységes konkretnál-státussal mindig akkor 
találkozunk, mikor abból valamely nemzeti kö­
vetelményünk megtagadására vngv meghátrálására 
kell következtetést vonni, (Igaz ! Ugv van! balielfil.) 
de megszűnik ennek hatályossága akkor, mikor ab! ól 
a nemzetve előny származnék. Igazolni fogom azt, 
amit mondtam. A tábornoki kar a közös hadsereg és 
a honvédség között szintén egv egységes konkrotuál- 
stáínst képez. Mondják még nekem akár a t. miniszter­
ei ni>k ur, akár a t. honvédelmi miniszter ur, hogv 
miért történik az. hogy mikor a honvédséghez át­
helyezik n jelesebb magyar honosságú táborno­
kokat, azokra nézve a honvédséghez való áthe­
lyezés a hadosztály-parancsnoksággal az ő katonai 
pályájuk sirhr.dölósót jelenti, (igaz! Ugv van! 
hulieiöl.) és hogv az egyetlen mádi Kovács György 
km elével a ]■ onkinluúl státus egységének nagyobb 
dicsőségére sohasem történt meg az. hogy egv ma­
gyar tábornok, aki a honvédségnél a hadosztály- 
parancsnoki állást a legnagyobb képességgel, lelki­
ismeretességgel és eredménynyel tölti be, a hadtest- 
parancsnokságig felvinné. Ha van egységes konkrétnál 
státus, akkor annak érvényesülni kell akkor is, ami­
kor abból n magyar nemzetre előny származhatik. 
(Helyeslés bal felől.)

Altérve 
jegyzi.

!• atonai oktatás kérdésére, még­
sem .uagyarorszag jogos igényeinek, 

sem magának a szabadelvű párt által felállított ka­
tonai programúinak eleget nem lettek.

Arról, amit a hadügyminiszter a kadétiskolákra 
nézve mond, nem szólok, mert teljesen igaz. amit a 
miniszterelnök ur mondott, hogy t. i. azoknak a 
fejtegetéseknek az értéke a szabadelvű párt pro- 
grammjáhan foglalt intenciókkal megegyező, vagy 
meg nem egyező volta csak akkor lösz nie"Kivál­
ható, ha tüzetes felvilágosítást, ha konkrét adatokat 
fogunk kapni, hogy mir 1 tantárgyak azok és itt 
előre figyelmeztetem arra, hogy nemcsak a tantár­
gyukat, de főleg és első sorban a tanórák számát is 
tekintetbe kell venni. (Helyeslés bal felől.)

De t. képviselőház, annál meglepőbb volt re ám 
nézve az, mit a közös hadügyminiszter ur a reál­
iskolákul vonatkozólag mondott.

Azt mondta a közős hadügyminiszter ur. liogv az 
alrc.áliskolákban a jelenlegi tanieivnek a módosí­
tása csak abban állana, hogy a magvar nyelv inten­
zivebb művelése vétetik célba. Ez az első két osz­
tályban csak egyes órákban történnék és csak a 
harmadik és negyedik óv.'oivumban történnék az, 
hogy cgvf s tantárgyak «Einige tíegenstendc* magyarul 
adassanak elő.

Ivánka Oszkár: Van egy kis különbség!
Holló Lajos : Milyen szemfényvesztés ez 1
Anponyi Albert gróf: Ha itten, t. képviselőház, 

nincs hiba a lanok jelentésében, hát akkor n nyilat­
kozatnak ez a része egyenesen megdöbbentő. (Ugv 
van! Ugv ven! a ! aló! dalon.)

(•ifire bocsátom, t. képviselöház, hegy a katona' 
ii’rt idiskoiákta nézve tulaidonképpen az a hitem: 
cterum crnzeo árira Ifim exse,különösen, ha azok 
közös intézetek. 11a ezek. mmt közös intézetek lé­
teznek. ezen alreáliskolába olyan gyerekek jönnek be, 
akik egyenesen a niagvar nevelésből mennek oda.

Báró Kaaa Ivor: Dehogy onnan!
Gróf Apponyi Albert: . . . hogyha Vngvarország- 

IV! jönnek . . .
Báró Kaas Ivor: Igen, de nem onnan hozzák be!
Gróf Anponyi Albert: Ha az n vezérszempont — 

amint a szabadelvű párt katonai programmjának ezen 
pontján, az volt az eevik vezérszempont — liogv az 
ezen intézetek! e belépő ibak nyelvi nehézségekkel 
:e kii-dienek, hát hol van inkább szükség arra, 

hogy a tantárgyaknak, itt azután majdan összessége 
magyarul adassák elő, mint éppen az alreáliskolák- 
nak első két osztályában?

Ha itt. pem forog lenn hiba a hadügyminiszter ur 
beszédének reprodukciójában, nem vagyok képes 
megérteni a szabadelvű párt kát' nai programúvá ban 
foglalt invenciókkal azt, bogy a katonai alreáliskolák- 
ban a magyar nvelv oktatásával ekként bánjanak el. 
Ezek után nem csodálkozom azon. hogy azok az 
osztrák pártok, amelvek az osztrák delegáció költ­
ségvetési bizottságában összegyűltek, a legna­
gyobb lelkesedéssel és elragadtatással szavaz­

tak bizalmat a hadügyminiszternek, (ügv van ! ügy 
van1 balielől.) hogv ktilön'sen megnyugtatottnaV 
magát, ámbár mégis még némely aggodalom fen- 
tartásával, egy szintén nagyon tiszteletre méltó 
nagyjelentőségű férfiú, a volt osztrák igazság- 
figvminiszter (Moz'ás ballelöl.), akinek köziog 
kezdeményezése odáig indult, hoev ö szerinte 
a hadsereg tagjai polgári életükben lehetnek 
ugyan nemzet szerint állampolgárok ((Elénk de­
rültség és mozgás a bal- és szélsőbaloldalon) 
összes polgári vonatkozásaikban : «in allen Zi­
vilen Beziehungen; dass jedoch in der Armee in 
allen zuständiges, allen gegebenes militärisches Bür­
gerrecht existirt.» (Mozgás és élénk derültség a 
bal- és azélsöbaloidalon.)

Rákosi Viktor: Kitömni való! Legelőre kell 
küldeni!

Pap Zoltán : Az osztrákok már egészen megbo­
londultak! (Mozgás a jobboldalon.)

Rákosi Viktor: Ez a döntő körök gondolkozása! 
Az osztrák császár is igy gondolkozik. (Mozgás és 
zaj a jobboldalon, Elnök csenget.)

Buzáth Ferenc: De nem lehet nyugodni: lesz uj 
választási törvény.

Rákosi Viktor: Az osztrák császár is igy gondol­
kozik ! Kedves embere különben az igazságügy-mi­
niszter. (Mozgás a jobboldalon. Zai. Elnök csenget. 
Halljuk !)

Gróf Apponyi Albert: Mondom, nem csodálkozom 
annyira azon, hogy azok, (Halljuk! Halljuk!) akik 
ilyen felfogásokból kiindulva abból a mináiunk re­
ményként derengő uj napból, hogy Magyarország 
nemzeti és közjogi igényei nagyobb mértékű kielé­
gítést fognak találni a hadsereg intézményeiben, 
csak aggodalmakat mentettek, hogy azok ezen aggo­
dalmaikban magukat megnyugtatva érezhetik De én 
azt találom, hogy ebben a megnyugvásban nem osz­
tozhatunk mi.

A legégetőbb érdeke az országnak az, hogy ezek 
a kérdések dűlőre hozassanak, hogv ezekben a kér­
désekben ne egyes, többé-kevésbbé szerencsésen 
formulázott. a milieu hangulatához alkalmazott, 
töhbé-kevéshhé illetékes nyilatkozatokból nyerjünk, 
felvilágosítást, hanem hogy lássuk a tényeket. (Elénk 
helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon. Mozgás. Elnök
csenget.)

Felhívást intéz egyfelől a kormányhoz, hogy a zt a 
homályt, amely sűrűbben nehezedik a katonai «fór­
nak jövőjére ma, mint előbb, miéi bb oszlassa el, 
annak a programúinak teljes erélvlvel. a maga ere­
deti szellemében való keresztülvitele állal, amelynek 
keresztülvitelére vállalkozott. Másfelől felhívást intéz 
a szélső baloldalhoz ;s, hogv ne állja útját annak 
(Elénk helyeslés. Ugv van ! Ugv van! johbfelől, és a 
szélsöbaloldalon. Nagy zaj balfelöf. Elnök csengek) 
hogy n nemzetre nézve szükséges világosság legyen, 
hanem tegyék lehetővé azt, hogy tények alánján bí­
rálatot mondhassanak a'elott. (Elénk helyeslés. Úgy 
van ! ITov van! iohhfelöl. Nagy zaj balfelöl.)

Holló Lajos: Ilyen harcot nem lehet eliilről kez­
deni ' (Általános nagy zaj. Elnök ismételten
csengek)

Báró Kass Ivor: Tényeket! Ténveket!
Gróf Anporvyi Albert: . . . tegyék lehetővé, hogv 

minél előbb abba a helyzetbe jussunk, hogv tények 
alapján mondhassunk bírálatot afelett, hogy vájjon 
a kormány ttid-e. akar-e annak, amire vállalkozott, 
tel es erélylvel érvényt szerezni. (Mozgás és zaj bal- 
felől.)

Báró Kaas Ivor : Hallottuk már tegnap !
Gróf Apnonyi Albert: Ha az a nemzeti felbuzdu­

lás. amelynek a Ház ezen oldala állal (a baloldaVa mu­
lat) folytatott küzdelem az eredménye, ha az fel­
buzdulás bornolv, erőteljes, olyan, amely ehhez a 
küzdelemhez méltó, hát a1 kor ebben meg fogjuk 
találni area az esetre, ha a kormány feladata magas­
latán nem áll, az erőt arra. hogy normális alkotmá­
nyos küzdelemmel útját álbuk mind ennek és akkor 
engem a küzdők első sorában fognak találni. (Elénk 
éljenzés a bal- és szélsöbaloldalon.)

Rosenberg Gvula : Helyeselni és obstruálni nem 
lehet !

Rakovszky István: Azt az ui báróktól tanuljuk 
maid meg! (Egy bang a jobboldalon: Es a régi ka­
marástól ! Zaj.)

Gróf Anponyi Albert: De, hogy ide elúitliassunk, 
ar a az első lépés a parlamenti állapotok helyreál­
lítása. (Elénk helyeslés a jobb- és szé'sfiharoldalon.) 
Lehetővé tétele alkotmány tőrvén veinknek, jele­
sen választási törvényeink ama reformjának is, 
amely biztosítékot nyújt a nemzetnek arra. 
liogv akarata a választásokon teljesei érvénye­
süljön. (Elénk helyeslés a jobboldalon és a szélső- 
baloldalon.) Mindenekelőtt fiat Inx és azt tartom, 
hogv az oiszág érdeke ell«n vét mindenki, aki a 
világosság bekövetkezésének idejét eltolja, meggá­
tol a. A törvényjavaslatot elfogadom. (Hosszantartó 
élénk helyeslés, taps johbíelől és a szóisöbal- 
oMalon.)

Kínok: Az ülést őt percre felfüggeszti.
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Gróf Tisza István miniszterelnök: Apponyi be-
í/'mI ónok záró passzusához eposz melegséggel csat­
lakozik. (Zajongás a baloldalon.) Sóvárogva várja 
már, hogy a tettek mezején) lépjen, lln módot és 
idd! adnak arra, hogy n delegáció tárgyalhasson s 
abból kiiulvólag megvalósíthassák azokat a nemzeti 
engedményeket, amelyekre a kormány ígéretet tett, 
akkor szívesen veszi az ostromló kritikát. Helyes 
Apponyi azon kijelentése, hogy az osztrák közjogi 
személyek a mi közjogunkról való véleménye irre­
leváns. Egy pár rövid kijelentést akar még tenni Pit- 
relch beszédére. Hogy ő is megnyugvást talált 
Pitreich beszédéből, erre nézve ismételheti azt, 
amit tegnap mondott. Pitreich nem közjogi kérdé­
sekről beszelt. INevetés halról.) Hiszi, hogy minden 
komoly faktor Ausztriában nem akarja azt, hogy mi 
a mi közjogunkat az osztrákokra oktro áljuk s vi­
szont ók az osztrák közjogot mi ránk oktrojálják. 
(Zaj halról.) Pitreich kizárt minden közjogi fejtege­
tést. tisztán az 1F67: XII. t.-c. alapián katonai célsze­
rűség és szakszerűség alapján beszélt. Tehát Apjio vi 
í ved. mikor más alapon fogja fel Pitreich beszédéi. 
Pilrelcbnek eszo ágában sem volt a hadsereg jogi ter­
mosztátét definiálni. Appönvi különbséget lát a ma­
gyar vezényleti nyelvre nézve Pitreich beszéde és a 
szabadelvű párt program inja között. Ezt a nézetet 
nem osztja. Mert a keltű egv. A hadügyminiszter 
katonai szempontból, a szabadelvű párt pedig poli­
tikai i szempontból magyarázta a vezénynyolvet, tehát 
csak ez a különbség. Apponyi beszédének többi rész­
letéire most nem terjeszkedik ki.

Ivánka Oszkár: Majd a választások után, (Zaj 
jobbról.)

Tisza íslván: Ugv látszik, a képviselő ur válasz­
tási rögeszmében szenved. (Tetszés jobbról.) Csu­
dába. bogy amikor egy Apponyinak ad a miniszter- 
elnök választ, iiy magas színvonalon álló közbeszó­
lta történik. (Tetszés jobbról, zaj balról.) Engedje 
meg a Ház, hogy felolvashasson Pitreichnek egy 
órával ezelőtt mondott beszédéből egy passzust.

Kaas Ivor báró: Kölcsönös biztositó szövetkezet 
Tisza és Pitreich közt. (Zaj.)

Tisza István: Különben Pitreich ma tartott be­
szédjének egész tenorja az, hogy Magyarország tör­
vényes állapotát és az ország jogait respektálja. 
(Olvassa Pitreich beszédét). A hadügyminiszter 
kijelei.'tí, hopy távol áll tőle, hogv Magyaror­
szág jogállását s állami nyelvét érinteni, vagy 
korlátozni akarta volna. Ivánkának arra a köz- 
beszólására. hogy neki muszáj Pilreiehet védeni, 
kijelenti, hogy csak cpv muszájt ismer, még 
jiedig ami az ország érdekeit parancsolja védeni. 
(Zajos helyeslés jobbról.)

DarAnví Ferenc: (Felkiáltások: Holnapi Szavaz­
zunk ! Elnök csönget s már meg akarja engedni, hopv 
Darányi holnap beszélhessen, «le Tisza felküldi az 
elnökhöz Feilifzschot s ipv Darányinak ma kellett be­
szédét elmondani.) Szintén Pitreich beszédét bírálja 
s minden tekintetben magáévá teszi Apponyi fejte­
getéseit.

Elnök ítzután szavazás alá bocsáitja Tisza indít­
ványát. hogy a Ház holnaptól kezdve délután 3 
óráig tartson ülést. A Ház az indítványt elfogadta. 
Bemutatta az újonnan megválasztott képviselőnek, 
•róf Káról fii fivöi pynek a megbízó levelét, Megálla- 

jjitja a holnapi ülés napirendjét s az 
ülés 2 órakor végződik.

TÁVIRATOK.
A török reformok.

Konstantinápoly, január 15, Sem a porta, som n 
nagykövetségek nem kaplak megerősítést ama szera- 
jevói hirt illetőleg, hogy 4000 albán elzárta volna a 
Skutariból Prizrendbe vezető utat, bőgj' ellenszegül­
jön a hatalmak refomköveteléseinók.

Konstantinápoly, január 14. A esendőtfőparanc.-- 
nok orosz, francia és angol segédei szombaton ér­
keznek ide. A többiek is nemsokára megjönnek. De 
Cuorgis hadosztály-tábornok szerződésének aláírási" 
minek Rómában kellett volna megtörténnie, ezidoig 
elhalasztották, aminek oka a porta. Az aláírás való­
színűleg a napok folyamán megtörténik.

Magyarság t„ olvasóihoz!
A MAGYARSÁG tisztelt olva- j 

sóinak tudomására hozzuk, 
hogy a MAGYARSÁG éjjeli ese- j 
«lényeket is tar L;. Ima zó re&- j

geli kiadása Budapesten az 
utcai lapárusitóknál kap­
ható .

Ezt_ a kiadást csakis utcai
i2EÉü1is_1í^iLíftbocsátjuk 
igen t^^olvasóközönségünk 
rendelkezésére.
A MAGYARSÁG reggeli kiadása 

8 sőt néha 12 oldal terjede- 
lemben _fcg megjelenni és 
eg_ye_s_ s z ám a 2 f i 11 é r_ 1 es z .
Tisztelt előfizetőinknek 

mindig úgy mint eddig , az esti 
kiadást kézbesítjük és buda­
pesti előfizetőink este, 
vidékiek pedig korán reggel 
kapják kézhez a MAGYARSÁG-ot.
Tőzsdékben csakis a MAGYAR- 

SÁG_h_elyi_ej;t i kiadása lesz 
kapható.
Aki a Magyarságára helyben 

egy hónapra 1 koronával, vi­
dékről pedig 1.20 koronával 
előfizet , a lapot az eddigi ,
8—12, sőt 16 oldal terjede­
lemben kapja és azonkívül 
vasárnapönkint a MAGYARSÁG 
rendes heti szépirodalmi 
mellékletét, a MAGYAR CSALÁ­
DOT^ előfizetőink ezen ked­
ves vendégét és minden elő­
fizetőnk az év végén kap, a 
magyar könyvpiacon nagy föl- 
tünést keltő irodalmi ALBU­
MOT, mely gazdag társadalmi 
és szépirodalmi tartalmánál • 
fogva páratlanul álló kincs­
tára az ez évi szellemi ter­
mékeknek.
Oly kedvezményeket egy lap 

sem nyuj t előfizetőinek, mint 
a MAGYARSÁG.
A MAGY ARS AG minden előfize­

tőjének jogában áll havonta 
1 o-szer_egy_] 0_szóból álló 
a p róni r det é st_ t el j e a en dij - 
ment esen kő z zét enni .

Az URAMBÁTYÁM című egyedüli 
magyar társadalmi élclaoot 
a MAGYARSÁG előfizetői 16
korona helyett 12 kor. ked­
vezményes évielőfizetési ár­
ban kapják.

A BUDAPESTI BAZAR című magas
irodalmi színvonalú, kitűnő

4

magyar divatlapot pedig 1-30 

korona negyedévi kedvezmé­
nyes előfizetési árért kap­
ják a MAGYARSÁG előfizetői 
1‘50 korona helyett. 

Tisztelettel
I a MAGYARSÁG

szerkesztősége és kiadóhivatala.

NAPIHIBEIL
Budapest, január lő. 

• — (A svéd királyi pár Abbáziában.) Abbáziá-
! kan erősen készülődnek a svéd királyi pár fogad- 
j tatására, akik február hónapban érkeznek odú. 
: Á királyné valószínű már február közepén érke- 
I zik Abbáziába, rnig a király csak február végén 
: indul el hazulról. A királyi pár május végéig 
j tfiarad Abbáziában. A királyi pár kíséretében 

lő -10 személy lesz. A királvi pár a «Viliit 
! Jeanette i-ben log lakni.í

— (Spencor Herbert végrendelete.) Egy angol 
újság szerint Simmer Herbert végrendeletében azt 
rendeli, hogy hagyatékát a Leíró szociológia cimii 
nagy müvének folytatására fordítsák, ame'ye. pénz­
hiány miatt eddig nem tudtak befejezni; szerkesztőül 
Tedder Henryk az Afhcnaeum-klub titkárát ajául-a. 
Duncan Dávidot megbízza önéletrajzának befejezé­
sével, végül utasításokat ad holttestének elégetésére

eltemetésére. Megmondja, hogy temetésén semnv- 
íéle vallásos szertartást ne végezzenek s hogy hamvai 
lóié csak halála után két hónappal emeljenek sír­
emléket.

— (Magyar fiú — amerikai tábornok.) Mitter- 
rnntjer Gyula, szombathelyi születésű magyar fiatal­
ember ugyancsak szép pályát futott meg az újvilág­
ban. Ifjú korában a saját kereskedelmi, majd hadi­
tengerészetünknél szolgált. Volt matróz. hajószakács, 
mázsáló, raktáros és hajóügynök. Az Adria hajójára- 
faival megfordult a nagy világ vizein. Az amerikai 
viszonyokkal megismerkedve, a kalandvágyé fiatal 
tengerész kilépett az Adria szolgálatából és Vene­
zuela köztársaság haditengerészetéhez vonult át. ahol 
rövidesen kapitány lett és parancsnoka a cSanta 
Trinidad» nevű hadihajónak. Később szárazföldi ka­
tonai szolgálatot tett. Az ő csapatai fogták el az 
Orivoco fclvamvidékén (lornez Manuel felkelő tábor­
nokot. A Columbia ós Panama közt folyó hadjárat- 
ben Mitlevmayer is részt vesz, mint egy 1200 em­
berből álló dandár parancsnoka. Reméljük, hogy a 
szombathelyi fin épp bőrrel ós babérral tér vissza 
legújabb hadjáratából.

— (Tízezer munkás bérharca,) Megírtuk, hogy a 
iekalennoszlawi gyártelepen 10,000 munkás mondta 
ki a sztrájkot. A rend fontai tusára kél zástló-alj 
gyalogságot vezényeltek ki. Mint Pétervárról jelentik, 
tegnap a munkások és katonák között heves össze­
ütközésre került a sor. A munkások kővel dobálták 
n katonákat, az izgatásban a vezető szerepet nz 
asszonyok játszott; k. A katonák többször a tömeg 
köze lőttek. Ütvén ember meghalt, többen pedig sú­
lyosan megsérültek.

(Az oresággyft'éel szabadelvű párt) ma c.-to 
ÍM I5 órakor értekezletet tartott, amelyen a Teleki- 
E uior :réd lemond.!..év;.1 megüresedett jegyiéi állás 
és rí bizottságokban megüresedett tagt ági helyei, 
b .■töltése iránt lett intézkedést. A -dőlések u kö­
vetkezőképp történtek: jegyzői állásra jelöltetett D - 
rúezy Aladár. Az I. bíráló bizottságba: Molecz Dáné '
" földmiveléeügyi bizoliaágha Dauer Antal, Ivánka 
Oszkár és nemeskéri Kiss Miklós. A gazdasági bi- 
zottsáeba: Konkoly-Thege Károly és Oberth Károly. 
A:; i.-azságflgyi bizottságba Günther Antal, Mov- 
zsár.yi Károly és Schmidt Károly. A kérvény! bízótt- 
te .4 a Doibély György, Kelemen Béla, Kubioyi Géza 
e- Szentiványi Árpád. A közgazdasági bizottság! :. 
Deli yány '] ivudar • .róf. A közigazgatási bízott- 

■V’bu HammcriLerg László és báró Vojnieh M-

________ Szombat, 1904. január 16.
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ván. A közlekedési bizottságba ITolzer .János, 
Vásárhelyi László és VVickenburg Máik gróf, a köz- 
oktatásügyi bizottságba Láng Lajos ős Sáphy Gyula, 
a mnnkásüpvi bizottságba Rónay Lrnő, a naplóbiráló 
bizoitságba Nemoss Zsismond és Szombaihy Gyiirgv. 
a pénzügyi bizottságba Láng Lajos, a véderő bizott­
ságba Apponyi Gyula gróf és Bethlen Balázs gról, a 
vízügyi bizottságba Baghy Béla és Fischer Sándor.

— (Eremits gyilkosa szimu ll.) Nugy-Kikindáról 
láviralozzák: Eromits egyik gyilkosán ma az őrült­
ség jelei mutatkoztak. Az orvosok ezt tettetésnek vé­
lik. Az ügyészség bujtogatók után kutat.

— (Öngyilkos uradalmi in<6s5.) Iglóról láviratoz- 
zák: Labner Károly, aki néhány évvel ezelőtt mint 
uradalmi intéző előkelő társadalmi állást foglalt, el, 
utóbbi időben iszákossá lett és ma agyonlőtte 
magát.

— (Az o miBzi érsek ügye.) Az olmützi érsek 
értesitésl kapott a szentszéktől, hogy mivel a kölni 
ersek nem terhet haza egyhamar, válaszezon az ér­
sekség ügyeinek intézésére gondnokot.

— (Az öngyilkos joghallgató utolsó levele) Má t 
erskajvári tudósítónk jelenti, Misik Kálmán 
joghallgató, aki az érsekit jvnri vn ;iti állomáson 
agyonlőtte magát, halála előtt a követkézé meghnló 
levelet intézte Barak Imre < sekujvávi gimnáziumi 
tanárhoz :

Tekintetes Barák Imre tanár urnák Helyben, fio- 
-ásson meg. hogy ily terhes dolog toljcsi'ősére ké­

rem. de nem ismerek senkit, kit jobb akarómnak 
tartanék, mint szeretett tanár ural s tudva azt, hogy 
mindig ió szívvel viseltetett irániunk. <lo meg ■ m • 
mákra is jobb. mintha idegentől tudják meg, ez iiirt 
iá. b gy felkérjem, hogy szegény, jó anyámmal kö­
zölje a rémitő hirt. Tettem oka amerikai páti A 
történet rövid. Féltékenví ;g állítólagos sikereim miatt, 
összezördülés. Ellenfelem a kis l-'mvt jelenlétemben 
megsértette és bár nem szerettem, sut n.og most sem 
•zerctem. kénvleleti voltam pofi n fitni. Alkalomszerű 
volt mindkettőnk ittas államén és ha nem akartam 
gyávának feltűnni. lelszólitá-a elől mii térhettem 
ki. A közvetlen ok, hogy ő a csokrából nem kapott, 
én pedig, bár nem vágyódtam, igen. Ivzt nem tudta 
elviselni és mint a mellékelt levélből látszik líHkl. 
január 2-án, tehát két éve. hogv felpofoztam. Mni 
teltem sok mindent megmagvatáz. Kérésem, legven 
szives még ma kimenni, szeretett anyámékat n v - 
zetes csapásra elökcszitcni. Tegnap otthon voltam, 
mert anélkül, hogy fölük elbúcsúztam volna, m n 
tudtam volna meghalni. Szegéin- jó nnváni'k 1 Még 
tegnap mennyi mindent reméltek, amely es i1: inra 
szolgált, hogy valamit észre ne vegyenek és bér 
most úgyis tudni fogják, hogy hiú reménykedő • volt, 
kérje ki nevemben bocsánatukat. Már most é rv hónapja, 
hogv otthon voltam, meg akartam lenni, de nem ve 
rá lelkem. Most itt a végső határ. Végkivánsé-gom. le­
gyen szerény temetésem.Síromnál :* ci-einy húzza el: 
Édes anyám is volt nekem és Ha kimegyek a t - 
meló árkába, azután Szomorú fűz hervadt lombja 
és Beteg vagyok kezdetű nótáimat Te -y.": kezembe 
a nálam levő papírszalagot, szegfűt és - záritól t 
. olyat. Egy közönséges levólkoszorura. ■ tel 
tizenhárom őszi fehér rózsa legven, tegyenek sötét 
vörös szalagot c felírással : Ne. boruljon m a ko­
porsómra. csak egy csokor őszi leli ? r . . I’e ,1

nem hagytam semmit, csak atyai őri1 •nirm-l 
dezhelő adósságot é mélységes hóna t. X ■ kuta - 
iák pesti életem mikéntjét. Szeressék ezután is • e- 
rencsótlen enyéimet. No boncoljan; k t I. Irántam 
való eddigi jóindulatukért és mostani kép-som te! e- 
-itéséért köszönetét mondok, minden jót. kívánok. 
Kedves Teri néni kezét < óko! - n, üdvözli boldogta­
lan rokona Kálmán,

— (Ismét katasztrófa egy fővárosi gyárban.) Ma 
teggel ismét veszedelmes katasztrófa történt, .-zintéri 
a Külső Soroksári-uton, ti:: 5‘2-ik szám alatt lövi 
lieidelbcrg-fölc vegyészeti gyárban, nmei; dr. ! leidéi- 
/vrg Tivtnlur tulajdona. I'gvonabban a helv sénben 
történt a robbanás, ahol Lét esztendővel ezelőtt mrit- 
nagyobb tűz pusztított: a benzol-destilláló helyiség,- 
lien. A robbanás reggel fi órakor támadt túlhevítő.-. j 
következtében. A ben zol gázok meggyulladlak, u me* 
nyezot átegett s a tűz belekapott az első emclnlon ■ 
levő láda-raktárba. A tűz rendkívül veszedelmes 
volt, mert a destilláló helyisé • kein! robbanó anye- 
• okkal lelt kazánok . tmiúlvoi; vi rl •élvezve-

A lüzőrség nagy készültséggel vonult ki. Elsőnek 
érKOzctt meg it IX. kér. és központi lüzőrség, nyom­
ban utána n Vili. kor.. VH. kér. és önkéntes tüzőrségek 
Janicsek felfigyelő és Blaschnek segédtiszt vezetésé­
vel. A tüzőrségek reggel kilenc óráig elfojtották a 
veszedelmet. Emberéletben szerencsére kár nem esett, 
mert a robbanás idejében a munkások zöme nem 
volt még a gyártelepen. Azok is, akik ott voltak,más­
felé és szétszórtan foglalatoskodtak a vegyészeti 
gyátban upv, hogy a robbanás épp úgy nem tett 
kárt nz emberekben most, mint ahogy megkímélte 
ugyancsak ebben a gyárban az emberéletet egy ha­
sonló természetű robbanás, amely a múlt esztendő* 
ben a húsvéti ünnepek alatt történt, a munkások 
ebéd idejében. A kár körülbelül harmincezer koro­
nára tehető, mert az elégett drága benzinanyagon 
kívül a felrobbant tartály-építmény is teljesen meg­
semmisült.

— (A talpast forrongás.) Aradi tudósítónk 
jelenti: A lalpasi anarchikus állapotok miatt a 
megye részéről megindult hivatalos vizsgálatot 
( < ti kai/ Gyula, a kisjenöi járás főszolgabírója s 
l'.des Elemér szolgabtró vezetik. Tegnap kezdet­
tek meg a helyszínén a kihallgatásokat. A hely­
in! megvilágítva természetesen csak napok 
múlva lesz, vagy még akkor sem. Annyi ki­
szivárgott, hogy az elégületlenek főképp a 
községi számadások lanyha ellenőrzését ki­
fogásol iák az elöljáróság részéről s azokba 
követeltek bepillantást. A jegyző azonban 
ezt megtagadta. A párbérkérdés is telette 
komplikálta a helyzetet, amelyet kíméletlenül 
hajtottak be minden alkalommal — közigazga- 
í'b'i utón. Emellett a fehér-körösi ármentesitö
. ulat ró hatalmas terheket a községre, amely­
nek szodálista népe mindezt a jegyző rovására 
írja. Sok más dolgot kell még persze itt tisz­
tázni s most egyelőre csak arra szorítkozhat a 
hatóság, hogy a kedélyek, a hangulat teljes meg­
nyugvását liissa s azután lát hozzá vaskézzel a 
szanálásba.

— (Vak tüzilárma egy színházban.) Csak 
most érkezik hit* egv nagy pánikról, amely a 
múlt heten történt a revuh városi színházban 
v könnyen végzetessé válhatolt volna. A múlt 
pénteken a revaii színházban zsúfolt nézőtér 
i' itt került színre egy orosz operett. Előadás 
; i n. éppen legördült a függöny, amikor tüz- 
oltókocsik robogtak el a színház elölt trombi- 
lálva. A közönség megrémült s a kijárások fele- 
menekült. Irtéztatú páuik támadt különösen a 
zsúfolásig megtelt karzaton. A menekülök egy­
mást tapostak le és segélykiáltások töltötték be 
a nézőteret. Ebben a kétségbeejtő kavarodásban 
egv néző a földszintről lokiáltott a zenekarba, 
hogv játszszanak egy indulót. Ez húsznált. A víg 
induló megnyugtatta a karzat közönségét s ami- 
I: r nyomban azután felhúzták a függönyt, hogy 
á'lyt.v- ik az előadást, sietott mindenki elfoglalni

- helyéi. Uo az operettet nem lehetett befejezni,
. -i t a karzaton temérdek sokan megsebesültek 
a nagy tolongásban és azoknak elszállítása 
ho- - zu időt vett igénybe.

(Katonaság Bavanistén.) Több ízben 
adtunk mér hírt a délvidéki elfajult saociálista- 
nio ólmai,nil, melvck egyes községek rendjét 
v : - a! íénekestől felforgatták. A határszéli
Brwcmiste községben a legmegdöbbentőbbek az 
albínóink. I yannyira, hogy — mint pnnesovai 
ti lóri nk jelenti a valóságos anarchisztikus 
ii-i - mozgalmak megfékezésére tegnap Pan- 
esi 'r«M !. ' század gyalogság vczénycltetett ki 
I jvtt.i --r.-. A katonaság ugyancsak Iclohasz- 
IpltM a iiél éllenkedők harcias kedvét, akik még 
a minap íenyegelödztek a hatóságok elkergetésó- 
vi1 és n szerbiai királvvyilkossá» tanulságainak 
m1, ni mázasával. A katonaság féleviq marad 
liavanislrn t- ellátási költségei a község pénz- 
i V'íi! fogják terhelni.

— (Aki b:it?»or ment férjhez.) Viz mohában véve 
n«*m * v • -á; a io. ritkább jelenségek közé, de az 

■■ i nílr-i-iin.-ipi eset. hogy valaki minden

egyes uj vőlegénvet más-rnás nemzetből válaszsza lő. 
Az érdekes nő Milanóban született, első férje francia 
volt, egy év mulva férjhez ment c-v brisztoli angol­
hoz, Férje egy vasúti katasztrófánál veszítette, életet. 
A «bánatos» özvegy újból férjhez ment rgv ameri­
kaihoz, akivel New-Yorkba költözőit. Rövid idő 
múlva ismét özvegységre jutott s ekkor egy oroszt 
választott élete párjául. «Legújabb férje» tifuszbay 
halt cl s az «özvegy» most visszatért Odesszából 
Milanóba, ahol egykori iskolatársához ment nőfiL 
Fel év mulva hirtelen meghalt férje s két évig öz­
vegyi fátyolyt hordott az asszonv, amikor «uloljára»(’) 
férjhez ment egy német mérnökhöz. Az asszony őt 
európai nyelven beszél, gyermeke nincs.

— (A kalaposlepényck sztrájkja.) Az utcasarko­
kon és hirdető-oszlopokon ma «Nyílt levél» jelent 
meg a «Közönséghez». A kalaposmunkások, akit; 
immár hat hete szt-á|kban állnak, szintén a közöi> 
ség pártfogását kérik mestereik és a. zsaroló közve­
títő kereskedők ellenében. A kalaposmesterség_
úgymond — nehéz éa egészséget romboló mesterség, 
mert nagv hőségben, egészségtelen kigőzölgés 
és por közepeit folyik a munka. Mintbogv 
pedig a kaloposmcstersóg szezon-mesterség, évad 
idején a munkaidő haldia késő éjfélen túlra 
i; eltolódik. Mindezekre való tekintettel már 
hat hét előtt béremelést kértek mestereiktől, akii 
legényeik követelését jogosnak ismerték el, de 
tenni érdekükben nem tehettek semmit, mivel a ka­
lap-kereskedők hallani sem akarlak a munka megfe­
leld drágulásáról s azzal fenyegetödztek, hogy in­
kább kül'öldről hozatják a kalapokat. Ennek meg­
akadályozására fordulnak most a legények a nagy­
közönséghez. A nnqijkázönséq ne. vásároljon 
külföldi kalapot. A proletár-sors mély tragikuma 
rezeg a kiáltványnak ezekben a soraiban: «Ami pe­
dig a mestereknek és kalapkereskedőknek azt a ter­
vét illeti, hogv bennünket kiéheztetnek, nos, erre ne 
számítsanak. Mi megszoktuk igen sokszor az éhezést, 
mikor munkában voltunk és munka nélkül is ki 
fogjuk hinti a nélkülözést hosszabb ideig, mégpedig 
olyan követelésekért, melyeket mestereink is jogo­
saknak ismertek e!.»

— (Tizenhétezer iorinfc egy bélyegért.'
Londonban tegnap egy *3 ncnnys kék Mauritius- 
postabélvogel, melyet 1847-ben adtai, ki, árve­
résen 1450 font sterlingért vásároltak meg. Ez 
a legnagyobb összeg, amelyet valaha postabé­
lyegért fizettek. A bélyeget hir szerint n walesi 
herceg megbízásából vetlek meg. Eddigi tula;- 
donosa negyven evvel ezelőtt mint iskolástul 
potom árért vásárolta meg.

— (Sikerült 1) Egy ismert budapesti orvos elő­
szobájában nemrégiben a következő jelenet játszó­
dott le: Az owes előszobájánál izgatottan csönget 
Le valaki. Midőn a szolga a (út nyit, elegánsan öltö­
zött fiatal ember lép be és egv kis csomagot ad á: 
a szolgának azzal az utasítással, hogy nvornhin 
adja át a gazdájának. Mii/ a szolga a megbízást tel­
jesítette, az idegen uv a váróterembe lépett. Ezalatt 
a doktor meglepetten nézegette a különös csomagot, 
melyen egy cédula lógott ezzel a felírással: «Sike­
rül, vagy nem sikerül?» Az orvos nem értette meg 
a különös felírást és ezért, szolgájának is megmu­
tatta. Miután ketten se tudták megérteni a dolgot, a 
szolga kiment, hogv megkérdezze az idegent, mit 
jelent a felírás ? A másik pillanatban azonban fel­
dúlt arccal rohant vissza a szolga:

— Valóban sikerültI Az idegen oJilltmt a nasv- 
ságos ur drága bundájával!

— (Agyonütött I író.) Körmendi tudósítónk írja: 
GoUinqer Ferenc borosgödőri biró és Schadl Péter 
közösen örököltek e *v erdőt. A biró tegnap két nap­
számossal nz erdőbe rumit 1st vágni ós ugyanilyen 
céllal jött oda Scbadl Péter is, ugyancsak két nap­
számossal. A két örökös valamin összeveszett, a 
összeszélnlkozés mind hevesebb le'1 s egyszer csal. 
Schadl (ölkapta íriszé ét és ugv fejbe vágta vele 
Uollingeri. hogy az vértől borítva összeesett. Rögtön 
beszállitotlák a némítiijvári kórházba, hol másnap 
sérüléseibe hnlehalt. A hatáság meginditoltn az 
eljárást.

— (Hirek a rendőrségről.) Elhagyott gyermek. 
Tegnapelőtt est-' a budapesti állami gyermekmenheb 
(Tűzoltó-utca 7- 9.) lépcsőjén egy' körülbelül kó
hetesnek látszó Ieúnvpvemieket talállak. A «verme

Kapható a gyógyszertárakban.
Főraktáruk : l ux Mihály. Mureum-krtnit 7.. Dr. Kgger Leó, Váci kőrút 17., Törők József, Király-utca és ff
fl. II- # L .1 »I alt m 11 ar, í I A A ... ..... k.  ) ...  i. 1« i -   , ; I ■- . — . _ _ .

iiTörvényesen vödet!

A - Irt.. y-ut. Kirit-chmuroíi A.. Nénszinb izzal zernben, Bodor .1 S-is-drogveria. Kerepesi-u1,’ Gern'és limb" il 
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p. menhelyen Bens Julia nevet kapta. — Eltűntek.
\ rendőrst-gén ma a következő eltűnéseket ieien'et- 
tők be, Kubesch József hódsági születésű harminc 
éves szigorlóorvos Hódságról, Oroszlán Jób Józsefné 
született Farkas Anna duuapentclei születésű huszon­
hat éves, táxuratkihordó felesége Ügvnök-utca 7. 
számú lakásáról, Kompach Antal budapesti szüle­
tésit huszonegy éves asztalossegéd. iSzépvölgy-utca 

; 4744. számú lakásáról és özv. Matischek Károlyné 
született Hlovacsek Anna pottensteini születésit tiet- 
vrnhárom éves magán’ónő Doh-utca 30. számú 
lakásáról tűnt el. — Lakásíosztások. Pillitz Ignác 
déli. vasúti titkár Altila-utca 12. számú lakását tol- 
vajlrulcscsal felnyitották és hatszáz koronát, érő hol­
mit elloptuk. — Tolvajkulcsos betörők jártak 
Volyánszkv Jenő fflszerkereskedö Pálya-utca 5. számú 
lakásába. Feltörték a Werthoim-zárral ellátott szek­
rényt. aun elvből ezer koronát érő ékszert loptak el. 
— Letartóztatott tolvaj. Két nappal ezelőtt bocsá- 

j futták ki a fogházból Teátsovics Jenő huszonegy 
íves esztergályost. Azóta éhesen és fáradtan kóbo­
rolt a fővárosban. Nagy 'elkeseredésében újból tolvaj­
ára adta a felét. A ' Baross-ufca 94. számú ház 
effyik lakásába belopózott és néhány darab holmit 
akart ellopni. Azonban észrevették és elfogták.

— (Női gyászruhák.) Gyászesefek aikölmá- 
val ajánljuk Horváth és Halász női gyászruha- 
készitő vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 26. ; 
Zsibnrus-utca sarok, hol gyászruhák 4 óra alatt ; 
készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg 1 
beküldendő a mellbőség és aljhossza.

-y.-.v I

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Egyenlőség. Konslatáljuk, bogv a Nemzeti 

Színházban ma este oly általános sikere volt egy 
engoí darabnak, mint amilyenre a színházban hosz- 
szu évek óta nem volt eset. A közönség a felvoná­
sok után percekig tapsolt s ez a taps szólt egy­
aránt a miinek, mint a szereplőknek, kik ezen az 
estén valóban elsőrendű munkát telj esi tettek. A 
darab, mely így megnyerte a közönség tetszését 
Barric. angol iró Egyenlöset/ cimti négv fel- 
vonásosa, melyet a szerző in aga fantázia szóval 
:elöh. Fantázia is ez a darab, burleszk, szinte bohó- 
zatszeidi dolog, melyen alapgondolata, hogv nincs 
egyenlőség a földön, végigvonul. Ez az alapeszme 
azonban inkább csak az alap, melyből a szerző ki­
indul, a többi: káprázatosán ötletes kergetőzése az 
eszméből invencióval fejlődő helyzeteknek. Lord 
Loam n-ázaban, az első felvonásban, egy klassziku­
san fonák helyzetben látjuk, hogv mily óriási ür 
választja el a mai Angliában a szolgát az úrtól. 
Mikor a függöny másodszor tel,gördül, az egész 
társaságot egy lakatlan szigeten találjuk, hol 
uirá lesz a többi fölött a légi szolga. Crich- 
íod, kit testi ereje s határozott jelleme erre ké­

pesít. Idáig kissé sekélyes a mti, innen kezd szé­
testünk A helyzet nemsokára megfordította lesz a 
réginek s a szolga korlátlan, gőgös úrrá válik, inig 
egy mentésükre érkező hajó ágyújának dörre­
nése egy pillanat alatt visszazökkenti a lelkeket 
a régi állapotba. S a negyedik felvonásban folytató­
dik minden ott, ahol elmaradt, a szolga ismét 
szolga lesz. Néha megrekeszti az embert az igazán 
opereftszerü fejlődés, de végeredményben átlátjuk, 
bogy a szerző mindent, amit tesz, a legnagyobb cél- 
tudatossággal teszi s technikája egyszerűen bámula­
tos. S ez a technika az, ami a darabban a leiket 
tartja, meri az alaptétel oly általánosan elismert dolog, 
hogy aki ennek bizonyítására vállalkozik, az feltét­
lenül unalmassá válik, ha nem hívja segítsé­
gül, mint Boriié is tette: a bohózat! elemeket 
A darab főszerepét P:(hes játszotta s konstatálnunk 
kell, hogy ez a rendkívüli intelligenciájú művész ma 
este első ldasszisu alakítást adott, melynek egyes 
helyzetei Novelii stílusáig értek fel. Mellette egyfor­
mán kell dicsérnünk Márkus Emíliát, Vízvári 
Mariskát, Belli Emmát, Paulai/ Erzsikét, Borost, 
Rózsahegyi1 és Horvátkút. Mindnyájan kitűnő ala­
kítást adtak s ami a legfőbb, átél tettek a szerző 
intencióit.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A fiumei izgatások. Fiúméban a múlt évben 

a horvátországi zavargások alkalmával dr. Knschcr 
Nándor vezetése alatt népgvülés volt, melv helye­
selte az izgatásokat s a magyarokat gyalázta. Ezért 
a Magyar Tengerpml keményen megtámadta 
Kuschert, ki a támadásra sajtópőrrcl felelt. Most 
Pécsről táviratozzék: A fiumei politikai sajtóperben 
a tábla ma délelőtt birde'te ki az ítéletei, amely 
szerint a törvényszék felmentő Ítéletét helyben­
hagyta. Balogh Károly tanácselnök alapos indoko­
lásban konstatálta, hogy Her/ i Jenő és Barabás 
Albert, a M. T. szerkesztői joggal tekintették dr. 
Kuscher Nándort a haza és nemzetellenes izgatások 
értelmi szerzőjének és a cikkek megírása nemesek 
joguk, de kötelességük is volt.

Az crzsébctlalvai nagykereskedő. Nyomorúsá­
gos kis szatécsboltja volt Gróf Sámuelnak Erzsébet- 
falván. az is a felesége nevén volt. Ennek a kisded 
szatócsüzletnek Gróf Sámuel egy zseniális ölleVel i 
vidéki méreteket meszsze meghaladó lendületet adott 
Kinevezte magát tüzifanagy kereskedőnek s a követ­
kező levélpapírotokat nyomatta:

Gráf Sámuel tűzifa- és köszénnagy- 
kereskedö Erzsébetfaloán.

Telepek: Budapesten, saját ház, Te­
mesvár, Arad, Debrecen (:

Nagyvárad.
Check- és elearing-forgalom a Pesti 

Many. Kereskedelmi Bankban.
Ilyen nagyhangú levélpapíron rendelt meg (írói, 

Gartenberg és Schreier galíciai petróleum gyárosoktól 
néhány waggon petróleumot, amelyet nyomban 
Jungreisz Pál es Márk közvetítésével gyári áron alul 
elvesztegelett. Persze amikor fizetésre került a dolog, 
kitudódó!! a turpisság és ekkor a galíciai petróleum- 
gváros megtette Gróf és társai ellen a bűnvádi fel- 
jelentést. A pestvidóki törvényszék Gróf Sámuelt 
csalás minti félcsziendei börtönre. Jungreisz Pált 
bűnrészessé» miatt négv havi fogházra Ítélte. Juns- 
reisz Márkot ellenben felmentette, mert kitudódott, 
hogv az a petróleum eredetét nem ismerte. A/, 
ügyészség ez utóbbi felmentése miatt felel.kezeit. A 
kir. tábla 1. büntetőtanácsa ma foglalkozott ez keg­
gyel s az elsöi'irósági ítéletet helvbenbagvia.

vonatkozó dijak beszedését és a felmerülő tűzkárok­
nak az Elemi Biztosító kötvényfeltételei alap án álló 
rendezését a Gazdák Biztosító Szón. vállalta ma­
gára. Minthogy tehát az Elemi Biztosítótól átvett 
felek biztositó kötvényfeltételeiknek fentartásával lép­
ne!.- át, nem válnak a Gazdák Biztosító Szövetke­
zetének (ag aivá s így a szövetkezet alapszabályai- 
bon epéikrezö kölcsönös, egyetemleges felelősség 
kötelezettsége, az Elemitől átléped tehet nem is 
terheli, viszont azonban nem is részesülhetnek a 
Gazdák Biztosító Szövetkezetének azon alapszabály- 
szerű előnyében, hogv a Szövetkezel üzletfeleslepéböl 
dijvisízntéiitést kapjanak. A Gazdák Biztositó Szö­
vetkezetének ezen ügy lebonyolításából az az elónve 
származhat!!;, hogy az Elemi által adott jognál fogva 
az Elemi lejáró kötvényeit saját részére, saját fel­
tételeivel újra megszerezheti. Az ekképp újonnan 
biztosítottak tekinthetők csak a Gazdák Biztosító 
Szövetkezetének tagjaiul s mint ilyenek már a Szö­
vetkezeti alapszabályok kötelezettjei közé fognak 
tarlozni.

Gyümök-Fkivitelünk. Szolnok-Dobokáböl a 
mai napig 250 vasúti kocsi nhnril exportáltak
Katlovilz, I,ember». Berlin, Chemnitz. Leipzig, 
Ficiebenbach, BresLu, Frankenstein, Ulm, Becs, 
Sultgart stb. állomásokra. A szilváiétmes bő­
ségéről tájékoztat az, hogv 107.000 hektoliter 
cél re került kifőzés alá. eddig 846 métermázsa 
szilvát szállítottak nyersen és aszalva a kül­
lőidre.

NYILTTÉR.*)
Vépgy ógyií ás.

Hemopatiai.
_ Ezen uj, or »deli gyógymód rendkívüli síkom’ V-z 

alkntmnzv.i köszvény. rtzfia, sriv-, vese-, gy •, bél­
és hólyavMntaimsImál. anlyos itfcy-, vér- és bőrbaioknál. 
biztos védelem szélhüdés és elmezavar ellen 12 év óta 
ki L'tt jiróbálva é- most évente ízét: meg száz teljes 
gyógyulással számol be.

L gyógymód mepolapilójának és egyedüli képviselőjének

dr. SCövfcs J.
egyetemi ervostudorn.i'; tHcmopatai rendelő intézete van
Budapest, V., VácS-k»rut IS. szóm alatt.
Rendelés naponta ?—12-tg és 3—fi-ijt. Díjaz Lí levélre válaszé 
Betegeket inf izéién kívül is kezel. — Xi héze beleírnék

n 'i'i ío^nhh gyó,7vm,',f1 :n

mm. 
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BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gn hona-f 6zs«le.

Búza elkelt 5000 métermázsa 5 lillőrrel olcsóbb 
j árakon.

Készáruüzlet.
Búza:
Tiszavidélíi ■ 200 inni, 90 k. 8 32-5 korona. 100 

mm 80 8.30 korona. 200 mm. 80 k. 8.25 ko-
róna. 1000 mm. S'l k. 8.25 korona. 1000 mm. 79y> 
k. 8 25 korona. 100 mm. 79-5 !;. 8.20 korona, 100 
mm. 79 !;. 8.27 5 korona. 500 mm. 79"5 k. 8.25 
korona, 100 mm. 79 k. 8.25 korona. 200 
70 k. 8.12*5 korona, 100 mm. 78 ]■:. 
korona.

F< jénneqi/ei: 500 mm. 77 k. 7 90 korona.
Pestmemienidélci .- 100 mm. 8] k. 8 25 korona. 

400 mm. 80 k. 8.20 korona 300 mm. 80 k. 8.17*5 
korona, 300 mm. 79-5 k. 8.15 korona, 100 mm. 78 
k. 8.— korona.

Bácskai 100 mm. 78 k. 8.12*5 korona.
Ha1tárám : 2350 mm. 7ti k. 7.77 5 korona.
Rozs : 30(1 mm. ti.37'5 Írom na, 200 mm. 6.87\> 

korona.
'ab: 200 mm. 5.75 korona, 100 mm. 5.70korona, 

4'»0 mm. 5.05 korona, 100 mm. 5.50 korona, 350 
mm. 5 42 5 l.ornna.

Tengeri: 200 mm. 4'00 korona.
Lóhere : DM) mm. 65.— korona, 100 mm. 65.— 

korona.

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyúgvit SOLT LAJOS tanfolyama. Budar-e-1 
V., Báfhory-tifca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

8 oldalas reggeli kiadás minden utcai

lapárusitónál Z fiDérért kapható.

* E rovat alatt közlOtlckórl nem vállal cici vsc-ot a
.

KÖZGAZDASÁG.
A Gazdák úiztoaitó Szövetkezete és 0 szíri*. 2 

Elemi Biztosiló között létrejött megállapodásról a 
«Budapesti Levelező-, a következőkről értesül: Az 
Elemi redukálván üzletkörét, ebbel csak a gyári 
üzleteket és a Budapest székesfőváros területére eső 
i.-izlvsitásokat farija fenn, a többi, úgynevezett . 4» 
1-isioeitások lebonyolításával pedig a Gazdát, Bizto­
sító Szövetkezetét bízta meg olvformán, hogy n ; 
kiállítóit kötvényeket lejártukig érvényben tartja és a

Érfék-f/izsde.
Szilárdabb megnyitás után az iránvzat már az elé- 

tíizsdén gvení'ibt s délben a nemzetközi papírok jó­
val alacsonyai lem zárultak. A helvi piacon nznnhai 
elénk üzlet mellett s.:i'árd \ ít ez. irányzat s a Ive- 
rns! ede'mi bank. valamint a Salgótarjáni kőszén- 
báró a részvények magasabb 
lomba.

A- lítőzsdén jegyezte
Osztrák Idioi___ __ I s-_> 7.-, RH1.2Í
Magyar hitol _ .. „ 77'50 770 50
4,!o koronniáradók ... 09.20 ft fi 20
Leszámitolóbenk ___ 4t;>. 462 —
felzáloghenk részv*. ... 51 f.— ' 17 —
Itimnmnrányi ... _. _. ifit— 402 —
AUnmvasut ..._... 077 — n 0.50
Várost villamos ... _f!fl1 50 551 50
Rndnnertlí Közúti _ __ ,i95.— 50.",.—

A déli tA/edán zámllal.
Osztrák hitelrészvény— (580— —.— —.—
" jyar hit Irészv. ... 775 — —.— —.__  .—
i°i, koronaiáradék — 90.20 —.— _.  _. 
Leszámitolóban!-   462 — —.— —.__ _.—
lelzáloghank részv. „. 5 7.— —.—  ._  ,_
Rirnnmuráiiyi _ ...  4f)2 — —.— _______ . 
A Hamvasul ... _ „ 675 25 —.— —._  ._
Várost villamos _ _ 550 50 —,_  ._  ._
Budapesti Közüli ... 554 50  — _ _ _

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA.
Lap tulajdonos a «Magyarságé lapkiadóvállaiat

áron kerüllek forga­

tni 25 —.
77B 75 —.

402.— —!

49»— —!■ 
fi 6 50 —
550 50 
504 50 —
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1Elismert kiváló jóminöségü *üfi|
g?.ni..!J?r.! Saiátlcésztményü férfiruha-áruház- aoni

fírSszabú LUKÁCS GYULA férSszaöó i
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. sz. alatt.

Dhs választék üu-és gyermekru’nákban.T*! f

Aagy vfiln#zt#k dlvatszSvelmellényekbeii, 'j-.j'OC-.iO Mértéaszerinti megreudclósckrc Makis kiváló jómmötéjii honi ér angol szöveteket tartók raktáron.
Hintó kát kívánatra bérmentve küldök. 102

SZÍNHÁZAK.
Szombat, 1904 január hó 16 án.

M. liir. Operaház.
Moharózsa.

Oalniü 4 kénben előjátékkal. Szövegéi Oiida < i ■ y pár 
kis faeipö') cimü novellája nyomán irta: Delhii user 
Miksa.

Utána:
A törpe gránátos.

Ralelt-egyve'eo 1 felv. Zenéjét szer/ í A.,,.- .
Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház,
Először.

Eg gént őség.
J antazia 4 felv. Irta: Barin Kezdete 7 v,

Népszínház.
Az ezüst papucs.

Fantasztikus n»gv onereUe egy e’őjálók és 2 felvonó- b.m. 
Irta : Owen Hall. Forditott.i é- mneynr «zinre alkuim»,.:: 
Haltai Jenő. Kezdetű 7 órakor.

Vígszínház.
Józsi.

Bohózat a felvonásban Irta: Moln.'v Ferenc. lxoidelo 
fél 8 órakor.

Király színház.
Makrancos hölgyek

Operett 3 felvonásban, Zenéjét Ezur/j Linckv. Kezdi.'.c
fél 8 órakor.

Uránia.
Délután rendes helyárnkknl•

Kisasszony fel esc gern.
flakosi Szidj színi,skálájának jótékonvélű W-nv.’őíuLh ..

Kezdete A órakor.
Este rendes helyárakkal;

A modern asszony.
150 színesen vetített képpel és 15 tilt ; oc!. Irta: 

Ríith István. Kezdető íéi ö urakor.
Várszínház.

Az agylcgcnyck.
Kezdete 7 órakor.

Schoifola Ernő ‘ZZZTXESS?
Legjobb minögógti gummitómlök kerti fecukendezóere

Árjegyzék Ingyen.

I

Szájpadlás nélküli fogsorok.
^"-•.tipadlás nólktiil mftfojrmk fele* lakosat; teszik a.: inyle- 

mez liasínAlatH. Hyg eniciie fogsort cr/sn clnororÁ«« at alt ki- 
fáról aj? murám kiűzitek. Saját reitdwierom szerint. Kw ezen 
fősort a jzéjbol kivonni nőm Ml. HvfHemVii* fodorral neh.inv 
pvre múlva trtkeV-toson beszelni e* rójmi lehel.

1 ;yed(ili ^periül.«'ta a S/úJpadlás «»* üiflil hygienieue fog 
?orok kós/iUf«óbtin :

hl. E*!I(H1 ÍSZliA HENRIK
Budapest, YII. kcr„ Király utca 15. szára.

Vidékiek a mOfog elkómtór (, rjőm való brjelnntés 
ui iu n.vgv.u baljuk. Kautsukba foglalt mü fogak at 2 írttól, telnie, 
f > Mi.rjt 40 frttol.MindonnemO munkálnlomórt IV éri Jótállást 
Viiilal ik. fic-^zul mtik->dő fi?"hrokut útulfiki'ok, tizújpadiáist 
szabadon h agyói a.

KÉMÉNY és TÁRSA
Beteti-Tareaeeg, kereskedelmi tudakozó - intézet. 

Alapitta ott 1888. Telelőn 21—54.
Budapest, Podmaniczky-ntca 719. sz.

?w- Megjelenti
Szekrény! Lajos fordításában.

Eeiris Walkiee, Bcii llnr, neeénv Krisztus­
ról, két díszes kötet, 899 és 897 lap. 101 képpel 
Ara a két kőiéinek 12 korona.

Sienktemcz Henrik, tjuo vad is ? regény 
Nero császár korából, két díszes kötetben 289 
óh Í503 lap, 36 képpel. Lengyelből és teljesen 
a lengyel eredeti szerint tartva. A két kötet 
ára 9 korona.

Sicnktemas Henrik, Volymtyinvev.Ui nr,
fa kis lovagi tört. regény a lengve-török háború 
korából. A bet kötet i29(i 6s 283) lap ára dísz­
kőiéiben 3 korona 40 fillér.

Dr. 2fay Károly, kiiiársoiiy, Utazási 
regény. A 600 lapot Vi-talmazó kötet ára dísz- 
kötésben ß korona.

Kaphatók a Magyarság kiadóhivatalában.
BUDAPEST.

VIII., Szentkirályi-u. 28.

UJ! „Figyelem1’ Uj!
Légszesz öngyújtók, garantált 10.000 gyújtás ; olcsó lég- 
szesz- és vilianycsillárok, légszesz- és ftitökályhák, 
bádogos, legszesz, vízvezeték és vil I any felszerelések 
jutányos áron eszkrtzlok Benedek Hermann 
Budapest, üzlet és raktár: Nádor-utca 11., műhely: 

i ötvös-utca öl. szám.

magyar nemzet története.
Elbeszéli Bodnár Gáspár.

Rét kötet.
Szlp fétrászontótésien. izlna$ BortlÉtiiö I te. 20 f/i

M«|ri«tikill
• Szent tetván-Tarts Imi kfloyvtiadjhlvetaliáw

(Bodmpmt. VIH te,.. saa

^OLIES CAPRICE
VI., Révay-utea 18. szám. 

Ii|ar>|n(óeiii|: Leltncr és Keleti.

Ma nagy újdonság! estély 1
I urakor! II órakor

A szerelem áldozatai.
Bietkép irta : Caprice, rendező: Rótt Sándor. 

Ezt megelőzi! Fel 10 órakor!

Hivatásos szerelem.
Bohózat, irta bzalir, rendezd: Slciohardt lí.

A remek télikertben —
nagy elite-álarcos-bál.
A zenei 4 es kir. Mária Terézia királynő nevet viselő 32-ik 
gyalogezreI es Munczy Lajos es fiai .enez.n i s/.o illat- j 
JaK- — Sclahangverseny kezdete II érakor. Tánc kezdete 

12 érakor. — Belepi! eij 2 korona.

Brázay-féle

sdsborszesz.
Használ;,'i r íhUSh minden 
üveghez mellékelve van.
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható ini i- 

donlill.

Saját készitményü és 
amerikai tornaeszközök

tenni« halók, laMérlők, Lókui- > 
».ián vegek, Vdlotii or(M e*jr cipók, 

pvkrocok, zsákok, j>omv •..>
K,búrruliaifr!lo-S«f)tc*lek

megbízható furráe

Suffer Antal
»porte5N*liftznk ín kötél­

gyártó f|mrh*li‘p<‘
Budapest. IV.. Károly-utca

hoMNzám 12.
(Klíyponti TÁrosház óf»ai*te.)

Alapittatott; 1878. 
ty* TEltFOl IS-56. 

^ K/pes Arjeny* 
t*k klvnimtra 
b<- rmmt v c.

t»54

Hirdetéseink alap­
ján történt ren­
deléseknél szivea- 
kedjék mindenkor
lapunkra

2_2L A MAGYAR FOLD.jl*.
KH fc»tc4- 9 Irta Szfklay János. SL®6* *•*«*.

Szép fÉlnnmiMtísben. színes aodiékhan 1 kor. 20 fitt
Marnivrnt^ flUdnUsADAk ezen oúpiee Ueac«rttité«veL 

Bem »JRnlhal)«t elé -<V orf nép- és ol-nMióbAminok, rtú%. 
mint hnnAofc HVJrsjiJ lenú«i bánt érlektA etvalóink, 
RfTAlméhnL ev és tannlnégn« [Ártalma egyaránt
aJéniatenKt tewik anrwmn* -t.

Megrwwi oibet*

a Szánt István-Táréul at kőnyvkladohivatalábM
(itoeiapwL Vili . H nnlklrá.lvi-iit«Mi 88.>

hivatkozni.
i -*mw

CSALÁDI REGÉNYTÁR ^ 11

Ä müveit katholikns olvasóközönség ssámára
kiadja

«ta Szent-István-Társulat.
Ara angolvászonkötésben kőtetenkint I kor

Megrcndellieto a .... .........

Szent-lshrén-Társulal kónyvkiadóhivatalában
•ilBudaoest, Vili., Szentkirályi-utcza 28.

—2 »*****"

i
I :

H

A „HARI8NYAKIEÁLY11 budapesti üzluto kizárólag Teréz-kövut íi. szátu a.
Elismert legjobb hartsnyaK.

Keltétlon sen boti ée Olcsó árok. , .. Feltétlen szabott éa oloeó Arak
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Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 £11. APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 

éra: 30 aller.

xA ?íagyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.
Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezősködésekre 
fngyen felvilágosítást adunk, 
ba a tudmrozo a szükséges 
válaszbélyegef beküldi. Ha 
valaki kflrlilményesebb érte­
sítést kíván, a szükséges 
válaszbélyegen felül még 
40 fillér küldendő

Hirdetéseket
felvesz a

„Magyarság
kiadóhivatala 

Szeníkirá!yi-u. 28.

Törlesztéséé készpénz- 
kölcsönt

földbirtokok ra, valamint 
budapesti bérházak, bát- 
részelr, telkek stb. tóvábbá 
környékbeli ingatlanok |[. és 
ÍII-ik teleidre 4—7 e/r-os 
kamat mellett; ezemélv- 
bitelt kezes és kezes nél­

kül minden hitelképes 
egyénnek havi vagy negyed­
évi letőrleszfésre gyorsan 
és pontosan eszközöl a 
KHzpontl Hltelforgalml Intézet 
VII., Akácfa-utca 10. Levél- 
he'i felvilágositdsra válasz­
bélyeg küldendő.

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
nj kölcsönt akar fe'venni. 
oly pénzt, melvre csak 4n/o 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a tőke is törlesztva 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
teljes bizaommai forduljon
Grfinsfeld S.-hez

Domonkos Lajos
nri és női cipész mester 

Budapest, Ter47-kdrut 32. 
Ajánlja dúsan berendezett
raktárát saját készítményt! 
un-, női- és gyermek-cipők­
ből a legolcsóbb árban. — 
Mértékszer nü megrendelé­
sek iutánvos Arhan *s pon­
tosan eszkfizőüetnek.

I-egotcsáb > Lev.-tsarlasl forrás.

SZELLŐ R.
saját készitménvfl úri-, női- 
és gyermek ciuö-raktára

Budapest, n^má'rl-ut 12. sz.
IK-Ioti pályaudvarral szemben.) 
Mérféksrerintj megrendelé­
sek nonfo^au kőszit*ctnek. 
V'déki mezrendeiésok gyor­
san eszközöltetnek. Javítá­

sok elfogadtatnak.

Alapos oktatást
a francia-, angol-, olasz- 
magyar-és n 'mct-nyelvben 
fnvelvtan, társalgás, levele­
zés, stb.) ad egy urnö.k' az 
illető országokban tar!óz, 
kodott. Kittír-referenciák. 
VII.. Erzsébet-kőrut 58. sz„ 
11. emelet 111. aitó.

Díjtalanul
Jehtó: pártoljak t tatai ipart!
Őrlik András

Egy villa
szabad kézből eladó Rákos- 
Szent-Mihály, Lajos-u. ÍÍU6.

Egy valódi
ca£7 skonks bői olcsón 
izladő. Domonkos Lajos, 
Teréz körút 82. fölsz. 2.

Orvos
i'kerczténv) kerestetik kö­
zel Pozsonyhoz. Bővebb : 
' Gyógvszertár, Pozsony- 
Piispöki.

Budapest, Király-u. 23. sz. cipéaz-meater

DRES7MANN KAROLY
BUDAPEST

1 forint
heti részletre elegáns férfi- 
ruhák mérték szerint olcsó 
áron kanhatók. Wcisz Jakab
Józ*ef-köHit 31/a.

Budapest, VII., Csömöri-ut 22.

Masináit férfiruhákat
fehérneműt stb. veszek leg­
magasabb árban. Singer, 
Luiza-utca 15. 002

Gépészkovács
állást keres Temesmegyé- 

iregmond;a a

Fotografáló S a tinid
ben. Hol:
kiadóhivatal. (2091

gépet, 18X42-66, vagy fel­
jebb szeretnék venni. ízeli 
Ferenc, Török-Ráiint (732) I

Függönyök
le rakását, díványokat, 

foutelokat, matracodat, ab- 
laknárnákat olcsón elké­
szítek háznál. Unsavszky 
Nándor, Praier-utca 66

Ajánlja dúsan felszere't sa- 
ját műhelyében készük úri . 
női- és iryermekcinő raktárát 
Férfi-c-nöt 3, 3-50, 4, 4v.O 
és 5 frt. Női cipők 3, 3-50, 
4. 4-50 és 5 frt. Gvermek- 
einők 1 frt 20 kr.-tól feliebb, 
Mértékszern'i megrendelé­
sek a legu-abb divat szerint 
a legolcsóbb árban számít­
tatnak. Javítások gyorsan s 
fontosán eszközöltelnek.

borotva t-nmoru-köszőrtilde 
villanyerővel - Killönlgge - 
séci üzlet horhélv- és lód- 
rásznti-cikkeksr.n ' — \agy
raktár angol és svéd horo1- 
vákhan.— Iroda és forgi'rrii 
he’viség : V!T„ Bo'fenl il'er- 
lifca R'a. IMtinSás-u. sarok!.

meglátogatok kezesség- 
nélkíi-i köles önügyekben 
önálló, bite képes egyéne­
ket disk rét gyorsabb le- 
bonyolitús céljából. Atti­
látok — iVIAs, íogla'koz.ás 
megjelölésével — Alvinczy 
Sz Képiró-utca 11. külden­
dők. Válaszbélyeg.

Bútort
és kárnitos munkásat rés
leffl-e'és'-c is ad
Lipót, VI.. Lázár-utca l9.

öwy

Gyermek és női mim
készité ét o csón e'válalon 
Logódv-u 104 aitó 5. Buda.

Inrryenesen
közvetítek mindent a vilá­
gon 1 válás'bélyeget kérek.

Bloch S.
oki. tan- és gvakorló-könv- 
v. lő. F.rzsébe'-liőriit 68, ki­
képez. felnőtteké* a magas 
m. Mr. mini-z.tcnum inge­
déivé elánján az egyszeri 
és két’ős könyvvitelben, ke- 
reskedalmi levelezés, szép 
és. helyesírásban, va’am r.t 
a magyar és rv met nyelv 
nen. Hői -veknek külön ok- 
laiás. Vidékiek levvlbehleg 
saiátilhatj k el a könyv- 
v telt."Te e- di, Maroslud

ÍE6SZEEB..........Legjobb.......LEGOLCSÓBB. B'í'1aPest legnagyobb szűrne hevásár ári forrása. Óriási
nt« /n. K1.ZT, — ___ ___  _ __ raktár divatos Szkm,r

Íw LAN PAP-PAP raktár divatos Szkunksz Sztóla gallérokban. Viszont­
eladóknak ritka a'kalom.

tw TSUK MIKSÁNÁL, ANDRASSY-UT 31. m. 
KIRALT-ÜTCA 3S. »*.

fi®®

i ÖSSZEHAJTHATÓ WSMC.Y ÍaCÉlSOORONY
5KIVEHETŐ MATRACCALlOFrr. ÁGYBETÉTSFit

GICHNER JÁNOS
150

paplan, matráo és kárpitosáru gyáros, sző- 
nye . fügeöcy, vasbutor stb. nagy raktára.

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéke! kívánatra ingyen és bérmenive küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

I. Angol férö-
és gyermekink-áruház. 

Olcsó, szolid ára'c! 
Pontos kiszolgálás!

|úns írni ruhákat
készítek saiút műtermemben mértékntán Is- és 18 fr‘- 
Íí1 A 18 írtoe ruhák 2 frt 50 kros div»'szövetből 
készülnek. — Elegáns Cibe'in-f"oshim. reformálj és 
Paietó, a téli divat dísze 15 és 1* frí. — Elegáns 
angol és francia Sza'onloiletlek 18—-J0 rt és feljebb.

Teli kabátok és PaMok, finom feketo posztéból ól,*»,,, 
vitelben 7, 8, 10, 15 frt. — P ngvolnk fianpll vot-v barrhy'- 
bol 3 frt *0 kr., 4 Irt 50 kr. _ Iniziilou ok flanelt - acv 
barehe*bál PO kr.. 1 frt 20 kr.. 1 Irt 40 kr. - Div,! in- 
blúzok atlasz flanellből 1 fi-i 90 kr.. 2 frt 20. — Fm„m fc.v v z- 
sávos Hzöve'rkhől 1.60-1.90 frt. 2 Irt 20 kr.. 2 Irt «0 kr.
* |r‘ 80 tr- v ír« di li <«k lelki ismer*
letnrk. M»rlékmegad«s M„'.bőség, al-őböség, ujia hossza
vagy egy jól ál ó derékée aljhoszn/a beküldőn iv.

Az egyodíil lósor.i valód! angol !

SZÉPiTOSZER

a Balassa.tele valódi angol

iW UGORKA TEJ.

BRUCK ZSMiBIOND
CSFNGERY UTCA 35 AnórÁM? nt 61 Farok.

spurinál eltávolít rr indem szellőt, 
máj.öltöt, pattanást, boraikat 
tör> *;•; - A-rcna': frij> üdeauyel,

fiatalságot i< öl csőn óz.
Egy ÖV03 ára 2 K, ehhez U^orka-szappar

I K, poudrs 2 K.

Balassa Kornél
Kanl1.1l> mind fii frvöizye/ertarban Főraktár Burfauesten : 

Tílruk t i-y»iovs <i- (áruban őíruiv-u. 12. ee Andiá-iey-ut 26.

Saját készilményü lérfi- és 
gyermekruhn áruháza.

Magyar gyártmány!

VASZÓDI S. 
és TÁRSA

Bámulatoe egy «Colombia» gratofon hargtiszlasága 
és tiszta hangkiejtése, erőssége! «Columbia» leme­
zek utólérhetetlenok !! Párisi világkia li'ásnn «Grand 
Prlxo-cl Kitüntetve. — Kis lemez K 2.50, nagy lemez. 
K 6.—. «Columbia» (Hartgussi hengerek K 1.75.

5%
íerliszabó-mester.

VIII., Kerepeal-ot 41.
(Adria-szálló épület.)

ti
Rl f ■><. ,

&

Nagy választék angol és 
francia divatkelmékben.

Mérték szerinti megren­
deléseket az általánosan el­
ismert 14 frt árakban a 

ioguiabn divafkelmékből 
Lészittetnek. Vidéki meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek. 126

Telefon
62-88.

Telefon
62-88.

riítTTolniVS f ö' z- *. ni k.-'év rmSnyt nymt xkkrtil, hoz.rlüVSfCni ! • • H '2 f.,H,.*..l r.«;-svl:,‘ .■» rei I. -». i»v ♦ mMn
vhiij bármely te->- „ =.*e.'í:i1l 1.1« fén- hé,, u-iin cg,

ölein ;t (\ y s n rju f é n y k é p e I j
zTJzzzzzzzzzz l(‘I|espü irifiyoit  ------ ;—~ í.
k '.fit híl k:vitf-lhFn > ' rrn !»:.-írbati f*Aij-f • a Hltiroa
kepofért (pas-"-|«artouV ■ mflyhen nr. élotmn'ysárn főnykóp, , . ,, . ........ I i>,ii ir-nnru
foglaltatik, az önk^ltnÁjjQnket, 1 Irt . o hrt -/imitunk. 

——>* forint I darab összecsukható v*6íny aoól
ÁZ jpíir ü.Rodrony-betettel, 3 r tö malracoal 6a

térítővel. —

csodája! jg forint 50 krajcár cry darab selyempaplan 
fodorral 6s zsehb,'l, minden színben, 
125 cm. szelő®, 180 em hosszú. «—

Mrfrendnlhft,. rsnki'
ClCHNER CESTVÉREK

Pa-lao* Ó3 matrncp'y.ir, ». ’»uye^- es vnebotorraktár. 

Arj«Ml>/«;kpf <'s lnny«*n küldrmk.^Q

Wiegand és Társa
500 forintot fize’el: annak, ki

Slurtllla log-
vizének harz-

BUDAPEST, =

VIII., Aggtcleky-utca 17. sz.

nálala mellett —
llvcgie t * r. — va,ah . isméi fogtajást lan va-ty 
szím bűzlik. íCs„mngo; ■ éri külön 10 krajcár!

BAHTILLA AY1NKLER KIK
W en, 19/1.. Sommergasse 1. Főraktár Bunopesten: 
Törők J. Király-u. 12-, Andrássy-ut 29., Or. Egger 
Váci körnt 17. Kapil itó nnnden gyógyszertárban 
Csakis Burti'la fo-viz I érendő. Hamisitások fce- 

;clentése jól iu:almazt;i!ik y

BÚTOROK * lege»yszerűbbtő 1 a legfinomabb k vitofig legjutányosaböan l:i phaiók u y kész-
r-azért, mint IWT részletfizetésre ^JEHRENTBEU és FUCHS tc> tv ói éknél . 
«■•«darmst. ^ I.. Terez-körut O. (AmhAásy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen és bementve. !

...

Nyomatott a «btepbaueum» kunor^s^u buda^it, VUL, tzoutkuaiyi-ulca 2b.


